
Vážení spoluobčané, sousedé,
vítám Vás u prvního letošního vydání Zpravodaje a přeji 
Vám pevné zdraví, spokojenost a dostatek sil do roku 2025. 
V tomto čísle Zpravodaje bych Vám rád přiblížil dění v na-
šem městě a podělil se o informace k aktuálním projektům, 
které se připravují, nebo jsou již v realizaci.

Můžete se dočíst například o tom, jak daleko jsou přípra-
vy na výstavbu nového sběrného dvora, jak pokračujeme 
v řešení nových parkovacích stání na sídlišti nebo v jaké fázi 
je projekt dusičnanové filtrace, která zajistí kvalitní pitnou 
vodu. Zároveň se věnujeme dokončování některých staveb-
ních akcí a řešení problémů, které se při realizaci objevily.

Začátek roku je ale také obdobím plesů a společenských 
setkání. Rád bych poděkoval všem, kteří se podíleli na je-
jich organizaci – FC Veverská Bítýška za Sportovní ples, 

Základní škole Veverská Bítýška za Školní ples a dob-
rovolným hasičům za Ostatkovou zábavu. Tyto akce ne-
jsou jen příležitostí k tanci a zábavě, ale také k setkávání, 
udržování tradic a posilování sousedských vztahů.

Přeji Vám klidné a pohodové jaro a těším se, že se s mno-
hými z Vás potkám na některé z nadcházejících akcí.

S přáním všeho dobrého

Ing. Lukáš Zavadil, starosta

ZPRAVODAJ
Veverská Bítýška
BŘEZEN 2025

O skautských klubovnách II  
(1989–2017)� > strana 21

Sedmé desetiletí hokeje  
ve Veverské Bítýšce� > strana 16

Laminační linka ve Veverské Bítýšce: 
Historie, úpravy projektu…� > strana 4

Na soutoku: Divadlo Prkno – 
Veronika Vítková a Jitka Malíčková� > strana 19

Náš pohled na realizaci rekonstrukce  
koryta Bílého potoka� > strana 2

Fotoreportáž z Tradičního průvodu  
masek městem� > strana 6

ZPRAVODAJ MĚSTA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA 1BŘEZEN 2025



INFORMACE Z MĚSTA

Výstavba chodníku v úseku 
„Útulna“ – Trhovice
Na únorovém zasedání zastupitelstva bylo schváleno vy-
hlášení veřejné zakázky na výstavbu chodníku v úseku 
„Útulna“ – Trhovice. Tento chodník, jehož příprava probíhá 
již delší dobu, významně přispěje k bezpečnosti chodců 
v této lokalitě, kde dosud chyběla pěší komunikace.

Předpokládaný termín předání staveniště zhotoviteli 
je květen 2025 a dokončení stavby by mělo proběhnout 
během tří měsíců. Celá akce je koordinována se Správou 
a údržbou silnic Jihomoravského kraje, která v rámci pro-
jektu provede také rozšíření a opravu přilehlé asfaltové 
komunikace.

Náš pohled na realizaci  
rekonstrukce koryta Bílého potoka
Rekonstrukce koryta Bílého potoka je tématem, které v po-
sledních týdnech hodně rezonuje mezi občany. Často se na nás 
obracíte s dotazy, protože výsledek opravy vzbuzuje řadu po-
chybností. Bohužel mnoho občanů neví, že tuto akci nefinanco-
valo město a ani neprobíhala pod jeho správou – investorem je 
Povodí Moravy, které je také vlastníkem potoka.

Přesto jsme se k projektu v minulosti vyjadřovali a sledu-
jeme, jak byla oprava provedena. Dle našeho názoru se 
konečný výsledek odchyluje od projektové dokumentace, 
a proto jsme v této věci podnikli konkrétní kroky.

ODCHYLKY OPROTI PROJEKTU:
 	Výška kamenné dlažby – v několika úsecích byla dlažba 

rozebrána a znovu položena pouze do výšky 1 metru mís-
to původně plánované výšky. Podle nás to může vést ke 
snížení stability opevnění koryta. Bílý potok není monito-
rován, ale při zvýšených srážkách často dosahuje břehové 
hrany. Máme obavu, že snížení výšky dlažby může v ně-
kterých úsecích vést k narušení břehů a zanášení koryta.

 	Vynechání některých oprav – některé úseky, které 
měly být dle projektu opraveny, zůstaly beze změny 
(například u mostu u radnice).

 	Škody vzniklé během stavby – u některých neopra-
vených částí došlo ke zhoršení stavu, například k vy-
padávání kamenů a vzniku prasklin (například u lávky 
naproti ulici Ehrmannova).

 	Poškození obecního majetku – na ulici Na Bílém poto-
ce došlo vlivem pohybu stavební techniky k popraskání 
a propadení (zvlnění) dlažby a k poškození obrubníků.

POSTUP MĚSTA:
 	Město podalo nesouhlasné vyjádření ke kolauda-

ci stavby, protože máme za to, že provedené práce 
neodpovídají projektu. Nesouhlasné vyjádření bylo 
zasláno Odboru životního prostředí Městského úřadu 
Kuřim, který o celé věci rozhoduje.

 	Zároveň jsme požádali o kontrolní prohlídku přímo 
na místě za účasti zástupce Odboru životního prostředí 
Kuřim a zástupců našeho města, kdy si přizveme autori-
zovanou osobu k odbornému posouzení provedených 
oprav. K této prohlídce zatím nedošlo.

Průběžně vás budeme informovat o dalších krocích.
Ing. Lukáš Zavadil

Změna projektanta a úprava trasy 
prodloužení chodníku na ulici 9. května
V minulém roce jsme Vás informovali o plánovaném pro-
dloužení chodníku na ulici 9. května, který by měl zlepšit 
pěší dostupnost této části města. Bohužel, vzhledem k opa-
kovanému nedodržení termínů, jsme byli nuceni rozvázat 
spolupráci s původním projektantem. Od podzimu loňské-
ho roku na projektu pracuje nový projektant, se kterým jsme 
se po konzultaci dohodli na následující změně. Chodník 
nebude končit u původně plánovaného bodu, ale bude pro-
dloužen až k benzinové stanici. Tím dojde k jeho propojení 
s ulicí Pod Stráží, což umožní i obyvatelům této ulice využít 
chodník pro bezpečnější a kratší cestu do centra města.

Současně s projektem na chodník je zpracováván i pro-
jekt na jeho osvětlení. Aktuálně probíhá zpracování obou 
projektových dokumentací. O dalším vývoji vás budeme 
informovat.
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Příprava nových parkovacích 
stání na sídlišti
V loňském roce jsme přinesli informace o plánované vý-
stavbě 29 nových parkovacích míst na sídlišti, která mají 
přispět k lepší dostupnosti parkování pro místní obyvatele. 
Po projednání projektu s předsedy SVJ a zapracování jejich 
připomínek jsme nyní postoupili do další fáze.

Obdrželi jsme veškerá potřebná stanoviska od dotče-
ných správců sítí a nyní podáváme žádost o stavební po-
volení na Odbor dopravy v Kuřimi. Jakmile bude stavební 
povolení vydáno, budeme moci zahájit samotnou reali-
zaci projektu. Termín výstavby závisí především na rych-
losti schvalovacího procesu, ale pokud vše půjde podle 
plánu, předpokládáme, že práce by mohly proběhnout 
ještě v letošním roce.

Krok k čistší vodě díky 
filtraci dusičnanů
Situace ve Veverské Bítýšce
Naše město se občasně potýká se zvýšenou koncentrací 
dusičnanů v pitné vodě. Jedním ze slibů, které jsme ob-
čanům dali před volbami, bylo tuto problematiku aktivně 
řešit a najít dlouhodobé řešení. Proto jsme podnikli kon-
krétní kroky, které zajistí kvalitní pitnou vodu pro všechny 
obyvatele Veverské Bítýšky.

Navrhované řešení
Na základě odborné studie jsme zvolili jako nejvhodněj-
ší řešení pro naše město instalaci iontoanexové filtrace. 
Tato technologie bude umístěna do nově vybudovaného 
zázemí vedle stávající úpravny pitné vody na Kašparově 
louce. Filtrační zařízení, které bude zajišťovat úpravu vody 
pro tisíce obyvatel, je poměrně velké a vyžádá si výstavbu 
nové budovy v těsné blízkosti stávající úpravny.

V současné době probíhá zpracování projektové doku-
mentace jak pro samotnou technologii, tak pro její záze-
mí. Předpokládáme dokončení projektu a podání žádosti 
o stavební povolení v letošním roce. Samotná realizace by 
pak měla proběhnout v roce 2026.

Technologický proces iontoanexové filtrace
Iontoanexová filtrace je metoda využívaná k odstraňování 
dusičnanů z vody pomocí iontové výměny. Speciální prys-
kyřice obsahující chloridové ionty vyměňuje při průchodu 
vody dusičnanové ionty za chloridové, čímž dochází ke 
snížení koncentrace dusičnanů. Po určité době se kapaci-
ta pryskyřice vyčerpá a je nutná její regenerace roztokem 
chloridu sodného (soli), což obnoví její původní schopnosti.

Napojení na kanalizační systém
Vzhledem k tomu, že při regeneraci pryskyřice vzniká od-
padní voda obsahující zvýšené koncentrace dusičnanů 
a soli, je nutné zajistit její bezpečnou likvidaci. Proto plá-
nujeme dovést na Kašparovu louku splaškovou kanalizaci. 
Tato odpadní voda bude následně naředěna odpadními 
vodami z dalších částí Veverské Bítýšky a vyčištěna v naší 
čistírně odpadních vod.

Tímto komplexním přístupem chceme zajistit, aby pitná 
voda v  naší obci splňovala všechny hygienické normy 
a byla bezpečná pro všechny obyvatele.

Blížíme se k realizaci 
nového sběrného dvora
Město Veverská Bítýška 
se již delší dobu připra-
vuje na vybudování mo-
derního sběrného dvora, 
který významně zlepší 
podmínky pro nakládání 
s odpady a umožní efek-
tivnější třídění a sklado-
vání jednotlivých druhů 
odpadu. Po dokončení 
projektové dokumentace a získání potřebných povolení 
proběhlo výběrové řízení na dodavatele stavebních prací 
i na dodavatele technologického vybavení. Oba dodava-
telé již byli vysoutěženi a realizace projektu by měla pro-
běhnout v letošním roce.

Nový sběrný dvůr se bude nacházet na ulici Za řekou, při-
bližně 50 metrů od současného sběrného dvora, vedle ga-
ráží. Bude vybaven moderním zázemím pro obsluhu, včet-
ně kancelářského kontejneru s hygienickým zázemím. Dále 
zde vznikne sklad nářadí, boxy pro umístění kontejnerů 
pod přístřeškem a nové zpevněné plochy pro manipulaci 
s odpady. Součástí projektu je také napojení na rozvody 
vody, elektřiny a kanalizace, stejně jako zajištění efektivního 
odvodnění ploch pomocí odlučovače ropných látek.

Vzhledem k častým návštěvám nezvaných hostů na stáva-
jícím sběrném dvoře bude nový areál zabezpečen alarmem 
a kamerovým systémem s nepřetržitým záznamem. Tím 
zajistíme ochranu majetku i bezproblémový provoz dvora.

Velkou novinkou a pozitivní zprávou pro občany je vznik 
RE-USE koutku, po kterém lidé již delší dobu volají. Tento 
prostor umožní odkládat funkční a zachovalé věci, které 
by jinak skončily jako odpad, ale mohou ještě posloužit 
někomu jinému. Cílem je podpořit opětovné využití věcí 
a snížit množství odpadu, který končí na skládkách. Ing. Lukáš Zavadil
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Laminační linka ve Veverské Bítýšce: Historie, úpravy 
projektu a zajištění ochrany životního prostředí
Rád bych vás podrobně informoval o aktuálním vývoji zá-
měru společnosti HARTMANN – RICO a.s., která plánuje 
výstavbu laminační linky ve Veverské Bítýšce.

Jak to začalo? Historie projektu 
a referendum
V roce 2021 oznámila společnost HARTMANN – RICO svůj 
záměr rozšířit výrobu ve Veverské Bítýšce výstavbou nové 
laminační linky. Tato linka měla sloužit k výrobě netkané 
textilie, která je klíčovou součástí operačních setů použí-
vaných ve zdravotnictví.

Záměr však vyvolal mezi obyvateli obavy, především 
kvůli možnému šíření zápachu z plánovaného provozu. 
Tehdejší vedení města proto oslovilo odbornici na tuto 
problematiku, Ing. Petru Auterskou, která vypracovala 
odborný posudek. Ten ukázal, že původně navržená tech-
nologie skutečně představovala riziko emisí pachových 
látek do okolí.

V roce 2022 se proto konalo místní referendum, ve kte-
rém se obyvatelé Veverské Bítýšky jasně vyjádřili pro to, 
aby město podniklo maximální kroky k eliminaci rizika 
vzniku a šíření zápachu z tohoto provozu. Výsledky refe-
renda byly závazné a určily další postup města při jednání 
s investorem.

Úpravy projektu a dodatečná opatření
Na základě výsledků referenda a odborných konzultací 
byla do projektu zapracována důležitá technická opatření. 
Nejzásadnější změnou byla instalace dopalovací jednotky, 
která efektivně eliminuje zbytkové částice a minimalizuje 
emise zápachu.

Tato úprava představuje pro investora dodatečné ná-
klady ve výši přibližně 15 milionů Kč. Přesto společnost 
HARTMANN – RICO na základě jednání s městem tyto 
úpravy akceptovala a nechala zpracovat nový odborný 
posudek. Na základě přepracovaného návrhu vydala 
Ing. Auterská kladné stanovisko k projektu.

V červnu 2024 společnost HARTMANN – RICO podala žá-
dost o stavební povolení. Město se k této žádosti nevyjád-
řilo okamžitě, protože iniciovalo další jednání o smluvním 
zajištění celého projektu, aby bylo zaručeno, že výstavba 
a provoz laminační linky budou splňovat nejpřísnější pod-
mínky ochrany životního prostředí.

Smlouva o vzájemné spolupráci
Jedním z klíčových výsledků jednání mezi městem a in-
vestorem je Smlouva o vzájemné spolupráci mezi městem 
Veverská Bítýška a společností HARTMANN – RICO.

Tato smlouva obsahuje závazky nad rámec zákonných 
požadavků, které si město vyjednalo k zajištění ochrany 
kvality života svých občanů. Město se touto smlouvou 
k žádným povinnostem nad rámec zákona nezavazuje, 
naopak veškeré dodatečné závazky vyplývají pouze pro 
investora.

Klíčové body smlouvy:

 	Přísnější monitoring emisí zápachu – Společnost se 
zavázala k pravidelnému měření zápachových látek 
nad rámec legislativních požadavků.

	 Nepřetržité měření hluku – Po dobu 10  let bude 
společnost na vlastní náklady provádět monitorová-
ní hluku.

	 Okamžitá reakce na překročení limitů – Pokud mě-
ření prokáže překročení hlukových nebo jiných ekolo-
gických limitů, společnost musí neprodleně přijmout 
opatření ke snížení hluku nebo jiných emisí.

	 Nepřerušitelný závazek – Smlouvu nelze jednostran-
ně vypovědět.

	 Použití konkrétních surovin – Firma se zavázala pou-
žívat konkrétní látky a technologie, které zajišťují bez-
pečný a ekologický provoz laminační linky.

	 Okamžité přerušení provozu v případě nesplnění 
podmínek – Pokud by provoz nesplňoval stanovené 
podmínky, investor musí výrobu přerušit, dokud nedo-
jde k nápravě.

Celý proces přípravy smlouvy probíhal za účasti advokát-
ní kanceláře Frank Bold advokáti, která se specializuje na 
právo životního prostředí. Díky jejich právní expertize bylo 
dosaženo vyvážené dohody, která chrání zájmy občanů 
Veverské Bítýšky a zároveň umožňuje průmyslový rozvoj 
v souladu s přísnými ekologickými normami.

SOUČASNÝ STAV A DALŠÍ KROKY
Smlouva o vzájemné spolupráci byla 26. února 2025 před-
ložena zastupitelstvu města, kdy po projednání byla 
schválena. Tím je zajištěno, že realizace projektu bude 
podléhat stanoveným podmínkám a přísnému dohledu. 
Smlouva bude po podpisu transparentně vyvěšena na 
webových stránkách města, a to v plném znění.

Jsem přesvědčen, že tato smlouva přináší maximální 
možnou garanci ochrany životního prostředí a zároveň 
naplňuje vůli občanů vyjádřenou v referendu.

Ing. Lukáš Zavadil
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Příspěvky z rozpočtu města
Město Veverská Bítýška dlouhodobě podporuje místní 
sdružení, spolky, kluby a zájmové skupiny. Pro letošní rok 
bude rozděleno mezi tyto žadatele 1 982 600 Kč.

Žadatel o příspěvek	 částka dotace

FC Veverská Bítýška z.s.	 400 000
Římskokatolická farnost Veverská Bítýška 	 300 000
Hockey club Veverská Bítýška	 190 000
MC Oříšek, z.s. Herna	 135 500
Divadlo Prkno z.s.	 120 000
MC Oříšek, z.s. Zahrátka	 100 000
Senioři ČR, z. s., Základní organizace Veverská Bítýška	 100 000
Tenis club Veverská Bítýška	 99 000
Gynness Brno,s.r.o.- gynekologická ambulance	 80 000
Junák-český skaut, středisko Veverská Bítýška, z.s.	 60 000
Dům dětí a mládeže Helceletka Brno	 55 000
Krojovaní Veverská Bítýška, z.s.	 50 000
Diecézní charita Brno - pečovatelská služba	 47 100
Klub vodní turistiky Veverská Bítýška	 45 000
SH ČMS, pobočný spolek	 40 000
Diecézní charita Brno - odlehčovací služba	 38 100
Houwaldův regiment z.s.	 35 000
Spolek přátel tělovýchovy Veverská Bítýška	 30 000
Český zahrádkářský svaz, ZO Veverská Bítýška	 15 000
Pionýr	 13 000
Bambrella	 11 900
Senioři ČR, z. s., Základní organizace Chudčice	 10 000
Práh jižní Morava, z.ú. 	 8 000

celkem	 1 982 600

Ve Veverské Bítýšce se v Tříkrálové sbírce  
vybralo 130 905 Kč a 30 €.

Děkujeme všem dárcům a otiskujeme dopis (kráceno) ře-
ditelky Oblastní charity Tišnov, kde se vysvětluje využití 
výtěžku Tříkrálové sbírky. Moc děkujeme koledníkům a ve-
doucím skupinek za pomoc při sbírce.� Pořadatelé

Vážený pane starosto,
dovolte mi jménem všech, kteří se podílejí na organizaci sbírky, i těch, 
kterým výtěžek sbírky přinese tolik potřebnou pomoc, srdečně podě-
kovat za vaši podporu a spolupráci. Díky štědrosti dárců a nezištné 
pomoci mnoha dobrovolníků se letos podařilo do tříkrálových po-
kladniček i prostřednictvím on-line plateb vybrat 2 492 706 Kč na 
charitní činnost. Výtěžek sbírky je rozdělen podle předem stanovené-
ho klíče – 65 % vybraných prostředků se vrací Charitám, které je vy-
braly, a pomáhají tak přímo v našem regionu; 15 % je určeno na velké 
diecézní projekty, 10 % putuje do krizového fondu, odkud jsou uvol-
něny při mimořádných událostech, a na pomoc v zahraničí, 5 % vyu-
žije na své projekty Charita Česká republika, 5 % pak na nutnou režii 
sbírky. Získané prostředky využijeme na podporu domácí hospicové 
péče, pomoc jednotlivcům i rodinám v akutní či dlouhodobé nouzi, 
například při úhradě školních obědů nebo aktivit pro děti. Pokračovat 
chceme v poskytování psychoterapeutické pomoci dětem a mladým 
lidem. Nic z toho bychom nemohli uskutečnit bez podpory veřejnosti. 
Velké poděkování tak patří všem dobrovolníkům – koledníkům, kteří 
i navzdory letošnímu nepříznivému lednovému počasí přinášeli do 
našich domovů tříkrálové požehnání. Děkujeme za důvěru i za to, že 
se s námi podílíte na zajištění pomoci lidem z našeho regionu.
� Ing. Jaroslava Klapalová, ředitelka Oblastní charity Tišnov

Knihovna informuje
V úterý 10. 2. 2025 jsem nabalila knihy a na pozvání jsem 
se vypravila do školičky Elánek v Chudčicích, kde na mě 
čekalo několik malých čtenářů. Prohlédli jsme si leporela, 
pověděli si něco o knihách a knihovně obecně. Povídání 
jsme zakončili básničkami a pohybovými aktivitami.

Dne 14. 2. 2025 skončil druhý ročník soutěže Lovci perel, 
se čtrnácti přečtenými knihami suverénně zvítězila čtenářka 
Gábinka Valešová, která byla za svou píli náležitě odměněna. 
Další ročník Lovců bude probíhat až v následujícím roce.

Velkou událostí pro naši knihovnu byla 18. 2. návštěva 
spisovatele Štěpána Javůrka, který k nám dojel až z Kruš-
ných hor, aby představil svoji tvorbu a popovídal o svém 
životě. Troufám si říci, že přednáška byla naprosto vydařená, 
pan spisovatel je rozený vypravěč.

V pátek 28. 3. se bude konat již třetí ročník Noci s Anderse-
nem. Přihlášky a informace budou k vyzvednutí v knihovně 
i na internetových stránkách. Počet míst je omezen na 11 dětí.

Ráda bych vás pozvala na přednášku s Michalem „Ště-
py“ Štěpánkem, která se bude konat ve čtvrtek 10. 4. v za-
sedací místnosti na ulici Boční. Pan Štěpánek již v loňském 

roce přilákal mnoho posluchačů svojí přednáškou o Gruzii. 
Letos se můžete těšit na povídání o cestování po Jižní Koreji. 
Informace budou zavčas zveřejněny v knihovně, na nástěn-
ce i na webu knihovny.

Poslední a důležitá informace se týká webu knihovny. 
Internetové stránky knihovny nově naleznete pod strán-
kami města. Na stránkách budete pravidelně informováni 
o akcích a dění v knihovně, stejně tak tam naleznete kata-
log knih, který je online pouze v pracovní době knihovny.

Sabina Hofmanová
www.veverskabityska.cz/mesto/knihovna/

S lítostí oznamujeme, že zemřel  
náš spoluobčan a člen redakční rady 
pan Vlastimil Valášek. 

Děkujeme za články se zajímavými 
tématy a společné chvíle strávené na 
přípravě našeho Zpravodaje.

� Členové redakční rady
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Fotoreportáž z Tradičního průvodu masek městem

Více fotografií z průvodu najdete na webových stránkách města www.veverskabityska.cz/zivot-v-obci/galerie-fotografii/
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Wellbeing
V letošním školním roce se naše škola zapojila do týdne 
Wellbeing ve školách, který probíhal 4.–11. 2. 2025. V pá-
tek dne 7. února 2025 jsme se v rámci projektové výuky 
věnovali cílené péči o naši pohodu a hledali způsoby, jak 
se o sebe dobře starat, abychom zvládali vše, co život při-
náší. Škola se zbarvila do fialova, ze tříd zněla relaxační 
hudba, pochutnali jsme si na zdravé snídani, protáhli jsme 
se, vyrazili na všímavou procházku, diskutovali o tom, co 
můžeme aktivně dělat pro to, aby se nám nejen ve škole 
lépe dařilo. Na otázku Proč wellbeing ve škole? odpovídáme 
v souladu s organizací Partnerství pro vzdělávání 2030+: 
Protože wellbeing je, když se ráno těším…

Školní ples
Dne 1. února 2025 proběhl v Kulturním domě ve Veverské 
Bítýšce již tradiční školní ples. Žáci 9. ročníku zahájili ples 
polonézou, která plynule přešla v taneční vystoupení na 
píseň z filmu Maverick od Lady Gaga. Mladí pánové, pro-
měnění v elegantní gentlemany, a jejich dámy v bílém byli 
prostě okouzlující. Vše zvládli na jedničku a byli oceněni 
dlouhým potleskem zcela zaplněného sálu, ve kterém má-
lokteré oko maminek a babiček zůstalo suché. Kapela Ku-
lomet, která hrála po celý večer, byla úžasná a vytvořila tak 
nezapomenutelnou atmosféru. Rádi bychom poděkovali 
všem sponzorům, kteří přispěli k tomu, že se ples vydařil 
po všech stránkách. Díky vaší podpoře jsme mohli zažít ve-
čer plný radosti, tance a skvělé zábavy. Letošní ples skončil 
a už abychom začali přemýšlet nad příštím rokem…

Přijímačky nanečisto
Letos poprvé si deváťáci po celé republice mohli vyzkou-
šet, jak budou vypadat přijímačky na střední školu. Naše 
škola se do projektu přihlásila, aby mohli žáci a žákyně pro-
žít alespoň částečně to, co je čeká v dubnu naostro. V lavici 
každý sám, měřený čas, klid na chodbách, vyplňování zá-
znamového archu – to vše je nedílnou součástí přijímacího 
řízení. Hned po úterním konání přijímaček nanečisto se na 
opravování vrhli učitelé a učitelky. Výsledky byly zveřejně-
ny ve čtvrtek 30. 1., aby si všichni deváťáci mohli rozmyslet, 
kam podají přihlášku během února.

Školská futsalová liga (8.–9. ročník)
Po prvních dvou úspěšných kolech Školské futsalové ligy 
postoupili vybraní žáci 8. a 9. ročníku do 3. kola této soutěže, 
tentokrát konaném v Rajhradu dne 24. ledna 2025. V krás-
ných prostorách zbrusu nové sportovní haly odehráli první 
zápas se soupeřem z brněnské Základní školy Úvoz a po-
dařilo se nám úspěšně vstoupit do turnaje vítězstvím 5:1. 

Naši reprezentanti neměli mnoho času na oddech, protože 
museli ihned po pětiminutové pauze hrát proti pohledně 
hrající základní škole ze Znojma. V tomto zápase nás zdobila 
především kompaktní obrana a střelecká produktivita, jež 
vyústily v další vítězství 7:1. V posledním zápase šlo o všech-
no, neboť jsme hráli s domácí základní školou Rajhrad, která 
také oba předešlé zápasy vyhrála. Náš nejistý start potrestal 
soupeř rychlým gólem, na který jsme ale hned vzápětí doká-
zali pohotově odpovědět a obrátit vývoj zápasu v náš pro-
spěch. I když jsme nakonec inkasovali s Rajhradem celkem 
5 branek, podařilo se nám gólový náskok udržet a dokonali 
jsme třetí vítězství v řadě v podobě výsledku 7:5. Dokázali 
jsme tedy bez ztráty jediného bodu senzačně postoupit do 
divizního finále, kde jsme se střetli s nejlepšími týmy jižní 
Moravy o postup do celostátního kola soutěže. Toto kolo 
proběhlo ve středu, 19. 2., a klukům se bohužel nepodařilo 
postoupit dál. I tak ale předvedli skvělý výkon, moc děkuje-
me za vzornou reprezentaci.

ZÁKLADNÍ ŠKOLA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA
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Lyžařský výcvikový kurz 2025
V neděli dne 12. ledna 2025 v brzkých ranních hodinách 
odjelo celkem 49 žáků v doprovodu 5 učitelů na lyžařský 
výcvikový kurz do Pece pod Sněžkou. Žáci byli ubytováni 
v hotelu Energetik, kde o ně bylo velmi dobře postaráno. 
Plná penze obsahovala rozmanitá a chutná jídla v hotelové 
restauraci, něco malého na zub pak měli možnost zakou-
pit u recepce. Hotel nabízel různé další služby, z kterých 
žáci uvítali především bazén a posilovnu, jež navštěvovali 
odpoledne po lyžování. Vhod přišla i konferenční míst-
nost, kde každý večer probíhal večerní program, při němž 
se vždy uskutečnilo vyhodnocení dne, udělení pochval 
a trestů, interpretace skupinových pokřiků a zábava for-
mou různých aktivit.

Hned po příjezdu na hotel žáci dostali teplý oběd, 
vybalili si věci na svých pokojích a následovalo rozřaze-
ní do družstev dle výkonnosti na malém svahu přímo 
pod hotelem. V  pondělí a  úterý se družstva věnovala 
seznámení se všemi svahy skiareálu Pec pod Sněžkou 
a zdokonalování lyžařské techniky. Výjimkou bylo pouze 
družstvo začátečníků, které se muselo základní lyžařské 
dovednosti naučit nejprve na kopcích vedle hotelu a na 
již zmíněné menší sjezdovce pod hotelem. Středa nabídla 
žákům velké zpestření, neboť se po snídani vydali s obě-
dem v batůžku na výlet skibusem do nedalekého města 
Jánské Lázně, odkud vyjeli lanovkou objevovat sjezdovky 
skiareálu Černá hora. Kromě znamenitého lyžování byla 
pro žáky určitě zajímavá i cesta zpět do Pece, která ved-
la po horských hřebenech nejprve kousek rolbou, poté 

sjezdem na lyžích lesními cestami až zpět přímo na hotel. 
Čtvrteční ráno bylo opět netradiční. Žáci totiž vyměni-
li své rozlišovací dresy za závodnická čísla a rázem byly 
všechny rozdíly mezi jednotlivými skupinami potřeny. 
V pátek měly děti během lyžařského výcviku možnost si 
zakoupit horkou čokoládu v kiosku na sjezdovce. Moh-
ly se pokochat krásnými výhledy na hory s pochoutkou 
v ruce a rozloučit se s lyžováním na kurzu. Večer se vy-
hodnotilo celotýdenní zachovávání pořádku na pokojích 
a nejčistotnější jedinci obdrželi sladkou odměnu. Večer-
ním programem byla poté diskotéka, která sice odstar-
tovala poněkud pozvolna, ale nakonec nebyla o zpěv 
a tanec nouze. Hory byly letos prostě úžasné. Pevně vě-
říme, že nám v dalších letech bude přáno stejně krásné 
slunečné počasí, jaké jsme mohli mít po celý pobyt.

Výjezdní zasedání Veveřin
Dne 19. prosince 2024 byli redaktoři našeho časopisu Ve-
veřiny v Brně na vánočních trzích. Výlet si všichni zúčast-
nění užili. Měli jsme za úkol najít šest různých stanovišť, 
se kterými se musí všichni vyfotit. Jejich nalezení nebylo 
jednoduché, protože názvy šesti známých brněnských 
míst byly napsány nejednoznačně. Po tomto asi hodino-
vém úkolu jsme se všichni dostali na zaslouženou pizzu. 
Na cestě zpět jsme potkali hvězdu prvního čísla Vojtu 
Konopáče. V současnosti dokončujeme druhé číslo Ve-
veřin, tak se těšte.

Tři králové
Tato tradice s hlubokým významem na nás čekala hned 
první den po vánočních prázdninách. Po obědě jsme se 
rozezpívali, vybrali zástupce na role tří králů a vydali se 
zavinšovat štěstí a zdraví do ředitelny ZŠ. Dalším zastave-
ním bylo předání přání a zazpívání koledy na schodech 
radnice pro pracovníky Městského úřadu v čele s panem 
starostou. Kolemjdoucí na náměstí byli svědky, jak se 
nám písnička povedla. Takže, my koledníci z družiny, pře-
jeme všem do nového roku hodně zdraví, štěstí, pohody, 
osobních i pracovních úspěchů. Současně se těšíme na 
další společnou spolupráci.

kolektiv zaměstnanců ZŠ
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Čekání na Ježíška
S  příchodem první ad-
ventní neděle se naše 
školka jako každý rok za-
halila do vánoční výzdo-
by, blikajících světýlek 
a sváteční atmosféry, kte-
rou děti velmi intenzivně 
a pozitivně vnímaly. Tento 
čas vybízí nejenom k po-
vídání s dětmi o krásných 
českých tradicích a  zvy-
cích, o  narození Ježíška, 
o kouzlu vánočního stro-
mečku, ale je to také čas fantazie a kreativity našich dětí. 
A protože čekání na vánoční svátky bývá pro děti velmi 
dlouhé, hledáme stále nové aktivity a činnosti sloužící ke 
zpříjemnění adventního času.

Významnou událostí se stala mikulášská návštěva ze 
ZŠ. Děti tento den měly možnost přijít v kostýmech, aby 
se dobře cítily, naladily na mikulášskou nadílku a den si 
náležitě užily.

Celý adventní čas plynul ve znamení dobrodružného 
putování po číslech domů. Děti na procházce netrpělivě 
vyhlížely svítící číslo v okně domu, které nám odpočítáva-
lo dny do Vánoc. ZŠ nás pozvala na krásné vánoční před-
stavení o putování do Betléma. Ve třídě se vyráběli čerti, 
andělé, Mikuláši, vánoční přáníčka, barevné řetězy, stro-
mečky, zimní zasněžená vesnička, papírové svíčky, svícny 

na čajovou svíčku, pekly se voňavé perníčky. Podle našeho 
adventního kalendáře se plnily jednoduché úkoly, které 
podporovaly pěkné vztahy mezi dětmi, kamarádství a em-
patické chování k ostatním.

Završením celého období se určitě stala vánoční nadílka 
ve školce, kde děti po zazvonění zvonečku našly pod svítí-
cím stromečkem celou řadu dárků.

Tři králové
Náš týden v MŠ byl královský od pondělí do pátku. Děti se 
seznámily s tradicí tří králů, dokonce ji i zdramatizovaly. 

Vyráběli jsme tříkrálové koruny, při čemž jsme si osvěži-
li tvary, pojmenovávali je, názorně vyhledávali po třídě 
a hravě se učili. Všichni víme, že Ježíšek byl obklopen hos-
podářskými zvířaty, která jsme si také zopakovali. Počítali 
jsme je a zjišťovali, která zvířata s Ježíškem sdílela chlívek.
Společně jsme hráli pohybové hry, tvořili a malovali. Zpíva-
li písničku o třech králích a své vědomosti jsme předvedli 
na návštěvě v kostele.

Návštěva a prohlídka místního kostela
Koncem týdne jsme šli na návštěvu do místního kostela, 
kde nás čekala paní Balabánová, která nás provázela děj-
stvím o zrození Ježíška a putováním Tří králů. Společně 
jsme sdíleli nabyté dojmy i zážitky z Vánoc a na chvíli se do 
svátečních dnů vrátili.

Plavecký výcvik předškoláků
Výuka plavání probíhala převážné formou her – napo-
dobováním zvířátek a různých činností. Postupně se děti 
adaptovaly na vodní prostředí. Byly zařazovány hry a cvi-
čení, které odstraňovaly u dětí strach z vody. Podporován 
byl u děti rovněž přirozený pohyb ve vodě na úrovních nad 
hladinou, na hladině a pod hladinou. Děti jsou naprosto 
skvělé a zvládly vše, co si pro ně paní lektorky přichystaly. 
Plavání dětí mateřských škol je pro děti jeden z prvních zá-
kladních stavebních kamenů k plaveckým dovednostem.

MATEŘSKÁ ŠKOLA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA
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Některé děti předškolního věku zvládly kromě jednotli-
vých pohybů také plaveckou souhru a  jsou na nejlepší 
cestě stát se postupně plavci.

Ptáčci v zimě a krmení zvířátek
Jako každým rokem jsme si 
i letos s dětmi povídali o pta-
čím světě. Učili jsme se druhy 
nejznámějších ptáčků, poví-
dali jsme si o tom, jak se o ně 
starat v zimě, a vyrobili jsme 
pro ně s  dětmi semínkové 
dobroty, které jsme společně 
pověsili na stromky v  okolí 
MŠ. Zajímali jsme se také 
o to, jakou pomoc můžeme 
poskytnout zvířátkům v zim-
ním období. Společně jsme se vydali do lesa, do kterého 
jsme zanesli dobroty (mrkev, suchý chleba, kukuřici…). 
Téma lesních zvířátek a ptáčků nás provázelo dva týdny. 
Děti si užily výtvarné činnosti, hry a pohybové aktivity 
s daným tématem.

Já jsem muzikant…
Děti z mateřské školy si hrály na muzikanty a věnovaly se 
hudbě. Učily se pojmenovat hudební nástroje z didak-
tického materiálu i opravdové hudební nástroje, které 
máme v MŠ. Většinu hudebních nástrojů si děti i vyzkou-
šely. Nejvíce děti zaujala hra podle not, ale i  skládání 
vlastní melodie na barevné zvonečky. Děti zpívaly, rytmi-
zovaly, zdokonalovaly předčtenářské i předmatematické 
dovednosti a hudební týden si moc užily.

Sníh, zima a sportování
Konečně nám trochu nasněžilo a mohli jsme si užít zim-
ních radovánek. Děti si užívaly padajícího sněhu, stavěly 
malé sněhuláky, obtiskovaly svoje stopy do sněhu, vytvá-
řely celé dráhy, cestičky ze stop. Využily sněhové nadílky 
a tvořily andělíčky.

Pomocí obrázkového materiálu jsme se seznámili s růz-
nými druhy zimních sportů. Až jsme se podivovali, jaké 
bláznivé sporty jsou lidé schopni provozovat. Zima nás 
baví, máme skvělou náladu, zpíváme, tančíme, malujeme, 
sportujeme a dobrou náladu přejeme i vám.

Ten dělá to a ten zas tohle
Čím bych chtěl být, až vyrostu… Jaké povolání má moje 
maminka, tatínek? Děti se seznámily s IZS (integrovaný 
záchranný systém), jak je propojen, jak spolupracuje 
a které složky do tohoto systému patří.

Předávali jsme si a sdělovali různé informace. Děti sta-
věly komíny a domy pro hasiče, kteří jeli zachránit kočič-
ku, život, k ohni… A zrovna dnes ráno jsme slyšeli, jak 
houkala siréna. Také se děti seznámily s pojmem spolu-
práce při stavbě zdi – a spolupráci si rovnou vyzkoušely 
při předávání cihliček, vzájemně si pomáhaly. Zazpívali 
jsme si písničku „Dělání, dělání… upeč třeba chleba, po-
stav třeba zeď…“ Co je řada a co zástup? Děti vybarvovaly 
houslový klíč pro muzikanty a malovaly tuší převážně 
pana policistu, protože většina chlapců chce být v do-
spělosti POLICISTA. A chleba jsme si na konci týdne také 
vyzkoušeli upéci.

kolektiv zaměstnanců mateřské školy
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Výtvarná tvorba
Žákyně výtvarné tvorby se v tomto školním roce věnují 
projektu Figura, seznamují se s pravidly zobrazování por-
trétu i celé postavy. Starší žákyně se zaměřují především 
na studijní kresbu a malbu, mladší vytváří vlastní postavy 
– loutky, kterým vymýšlejí kulisy, ve kterých loutky oživují.

Taneční tvorba
V pátek 31. ledna 2025 vystoupily nejstarší žákyně taneční-
ho oboru na Obecním plese na Lipůvce. Obě vystoupení, 
Polovecké tance a Kankán, se povedla, potěšila a pobavila 
diváky a byla oceněna srdečným potleskem. Děkujeme 
děvčatům a paní učitelce Michaele Hosové, která předtan-
čení s děvčaty připravila.

Modernizace sálu
Díky finanční pomoci města jsme mohli v tomto školním 
roce pokračovat s postupnou modernizací sálu. V součas-
né době máme vyměněné osvětlení, nové zastínění oken 
a nainstalovanou klimatizaci. Modré závěsy na jevišti, které 
vytváří siluetu opony, dodávají sálu slavnostní atmosféru. 

Soutěžíme
Každoročně probíhají začátkem roku školní kola soutěží 
základních uměleckých škol ČR. Letos se soutěže konají 
v sólové a souborové hře bicích nástrojů, ve hře dechových 
nástrojů, v sólovém a komorním zpěvu a v tanečním obo-
ru. Okresní kolo ve hře na bicí nástroje se konalo 7. února 
2025 v ZUŠ Tišnov. Za pobočku Veverská Bítýška se sou-
těže zúčastnili Jan Tichoň, David Rozkošný (ped. vedení 
MgA. Adam Sikora) a Daniel Ševčík (ped. vedení Filip Zá-
zvorka, DiS.). Blahopřejeme soutěžícím k předvedeným 
výkonům a výborné reprezentaci školy!

Školní kolo soutěže ve hře na dechové dřevěné nástroje se 
konalo v pondělí 24. února 2025 v ZUŠ Kuřim. Za naši po-
bočku soutěžila Helena Kratochvílová ve hře na zobcovou 
flétnu (ped. vedení Andrea Skoupá, DiS.) a postoupila do 
okresního kola. Blahopřejeme a přejeme hodně úspěchů 
v dalším kole soutěže, které se bude konat v ZUŠ Oslavany 
18. března 2025.

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA KUŘIM, POBOČKA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA
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Okresní kolo přehlídky tanečního oboru se uskutečnilo 
26. února 2025 ve Společenském a kulturním centru Kuřim, 
zúčastnilo se jí 193 žáků z osmi škol okresu Brno-venkov. 
Děvčata se představila v sólovém i ve skupinovém tanci 
(ped. vedení Michaela Hosová).

Výsledky všech soutěžních kol najdete na webových strán-
kách škol.

Jakpak je dnes u nás doma?
Pátý ročník soutěžní online přehlídky rodinných týmů Jak-
pak je dnes u nás doma? je tady! Propozice pro letošní rok 
a výsledky minulých ročníků najdete na webových stránkách 
školy. Přehlídkou se snažíme podpořit rodinné muzicírování 
a vést rodiny ke společnému setkávání. Přehlídka je určená 
všem bez rozdílu věku a nadání a dává příležitost podělit se 
v online prostředí s vaším tvořením. Věříme, že lidové rče-
ní Co Čech, to muzikant je stále platné. Slavnostní koncert 
soutěžních rodinných týmů se bude konat 15. května 2025 
u příležitosti Mezinárodního dne rodiny v sále ZUŠ Kuřim.

Přijímací zkoušky
Chcete podpořit a rozvinout nadání vašich dětí? Přihlaste 
je k nám! V základní umělecké škole nabízíme výuku v hu-
debním, tanečním a výtvarném oboru (výtvarná tvorba, 
multimediální tvorba). Talentové zkoušky pro školní rok 
2025/26 budou probíhat v týdnu od 26. května 2025. Zá-
kladním administrativním krokem pro přijetí ke studiu je 
vyplněná elektronická přihláška, úspěšně vykonaná talen-
tová zkouška a volná kapacita školy. Termíny jsou již stano-
veny a rezervační systém vám umožní vybrat si termín, čas 
a místo talentové zkoušky. Elektronickou přihlášku a další 
informace najdete na www.zus-kurim.cz.

Úterky v zušce
Pro nové zájemce o studium na naší škole připravujeme 
Žákovské večírky, na kterých vám předvedeme hru na 
různé hudební nástroje, uslyšíte písničky v podání žáků pě-
veckého sboru, populární melodie i skladby významných 
hudebních skladatelů. Po ukončení večírku bude možné 
nahlédnout do jednotlivých učeben a do výtvarného ate-
liéru. Těšíme se na vás vždy v úterý v těchto termínech:

29. dubna, začátek v 17:30 v sále ZUŠ

13. května, začátek v 17:30 v sále ZUŠ

Připravujeme
Srdečně vás zveme na akce, které pořádáme k 75. výročí 
založení hudebního školství ve Veverské Bítýšce:

25. března	 Jarní koncert, 18:00 v sále ZUŠ

6. května	 Májový koncert, 17:30 v sále ZUŠ

9. června	 Vernisáž prací žáků výtvarné tvorby,  
17:00 ve foyer ZUŠ

10. června	 Open Air, 16:00 na Ostrůvku

11. června	 Závěrečné vystoupení tanečního oboru, 
17:00 v kulturním domě

18. června	 Závěrečný koncert žáků a TIKO,  
18:00 v kulturním domě

� kolektiv pedagogů ZUŠ
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Zahrádkáři na podzim a v zimě 2024–2025
Místní organizace ČZS ve Veverské Bítýšce prezentovala 
výsledky své práce v roce 2024 na podzimní výstavě ovoce 
a zeleniny, která se konala ve dnech 28. až 30. října v kultur-
ním domě. Na výstavě byly hojně zastoupeny různé dru-
hy zeleniny a volně rostoucích lesních hub. Letošní teplé 
léto přálo zejména tykvovitým odrůdám, jako jsou cukety, 
patisony a dýně, a také se podařilo vypěstovat melouny, 
topinambury nebo batáty. Neúrodu ovoce v našem městě 
nahradila dodávka jablek z Vysočiny, kde ovocné stromy 
kvetly později a nebyly zasaženy jarními mrazíky.

Tradičně mohli návštěvníci výstavy obdivovat pozoru-
hodnou kolekci bonsají pana Picha a kaktusů pana Tenka, 
které tak vhodně doplnily podzimní výstavu ovoce a zele-
niny. Také letos byla na výstavě věnována pozornost včelám 
s možností zakoupení medu od pana Martínka. Děti z místní 
mateřské školy a žáci ZŠ v Lažánkách a Veverské Bítýšce při-

spěli svými výtvarnými pracemi k oživení celé akce a 30. října 
si v doprovodu svých pedagogů prohlédli celou výstavu. 
Tomu předcházela ukázka moštování jablek, kterou zorgani-
zoval pro žáky ZŠ 21. 10. pan Ing. Jakubec na naší moštárně.

Pro návštěvníky připravily členky ZO ochutnávku za-
vařených okurek nakládaček, perníčky a různé moučníky. 
Výstavu vhodně doplnily řezané květiny od členek organi-
zace, které připravovaly sál KD, přijímaly výpěstky zahrád-
kářů a pod pečlivým dohledem paní Renaty Krejčí aran-
žovaly přinesené vzorky na připravené stoly. Za obětavou 
práci jim patří poděkování a uznání organizace.
Místní organizace ČZS má nyní 39 členů s poměrně vyso-
kým průměrným věkem, a proto uložil celostátní výbor 
ČZS všem základním organizacím jako hlavní úkol inten-
zivně pracovat s mládeží a spolupracovat s místními úřa-
dy. K práci s mládeží se dobrovolně přihlásila paní Dana 
Konečná, která povede mladé zahrádkáře ve věku od 6 do 
10 let ve spolupráci s MC Oříšek. Dne 2. února 2025 se ko-
nala výroční členská schůze, na které byla oficiálně ustano-
vena skupina mladých zahrádkářů.

Na jaro připravují zahrádkáři zájezd do zahradnictví ve 
Studenci, prohlídku přečerpávací vodní elektrárny Dalešice 
a návštěvu památek v Třebíči. Zájezd plánujeme na sobotu 
5. dubna 2025. Podrobnosti se zájemci dovědí ve vývěsce 
ZO ČZS na budově městského úřadu.

Růžena Juranová

ZE ŽIVOTA MĚSTA

Rybáři na Štědrý den symbolicky uzamkli Svratku
Krásná tradice v duchu odkazu spisovatele Jiřího Křenka

Tradiční pozdrav rybářů „Petrův zdar“ opět po roce zazníval 
na břehu naší krásné Švarcavy, a to při vánočním uzamyká-
ní řeky. Na Štědrý den dopoledne se scházejí bítýšští rybáři 
a příznivci rybolovu u památníčku sv. Petra, patrona rybářů. 
Nachází se „Za obecním“ a vaří se zde s láskou a respek-
tem rybí polévka z místních okounů. Dále se ochutnávají 
jak masité, tak sladké a taky tekuté speciality vytvořené 
příchozími. Celou akci organizuje rodina Konečných. Důle-

žitým momentem je zapálení svíček za zemřelé kamarády, 
kteří mezi nás již nepřijdou. Předvánoční setkání původně 
vznikala nějaký ten kilometr proti proudu, pod Sokolím, 
na úrovni chaty spisovatele Jiřího Křenka, jehož úmrtí si 
každoročně připomínáme začátkem prosince (4. 12. 2008), 
spisovatele Moravy narozeného v roce 1933 ve Velkých Kar-
lovicích na Vsetínsku, milovníka Bítýšky, jejích obyvatel, 
tradic a tím i nevyčerpatelného zdroje inspirace pro svoji li-
terární tvorbu, která se stala trvalým, stále živým odkazem.

Vlastimil Valášek
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Střípky z činnosti skautského střediska Veverská Bítýška
Mimo pravidlené družinové schůzky, které se konají 
každý týden, připravují vedoucí našeho střediska pro své 
svěřence každý měsíc i nějakou výpravu či jinou zajíma-
vou akci. O zápisy z akcí, které se konaly loni na podzim 
a v zimě, bychom se teď rádi podělili i s vámi.

Oddíl Sokolů: Pomoc po povodních  
(4.–6. října 2024)
Povodně zasáhly v Česku hlavně Jeseníky a my, skauti, 
jsme se rozhodli jim pomoct. Sešli jsme se na náměstí, 
nasedli jsme do dvou aut a vyjeli jsme z Veverské Bítýšky 
směrem na Jeseníky. Cesta nám trvala tři hodiny, ale museli 
jsme zastavit na benzince, protože po autě, ve kterém jsme 
jeli, někdo hodil vejce a my jsme to rozkřápnuté vejce mu-
seli na benzince umýt. Do ubytovny jsme dorazili až večer. 
Pak nás vedoucí svolal dolů do kuchyně, kde měl krátký 
proslov majitel ubytovny. Poděkoval nám, že jsme přijeli 
pomáhat a řekl nám pár informací o ubytovně a o tom, 
kterým lidem pojedeme zítra pomáhat.

První den ráno jsme se převlíkli do pracovních oděvů 
a šli jsme se do kuchyně nasnídat a vzít si připravené sva-
činy. S vedoucími jsme se měli domluvit, kdo bude s kým 
ve skupině. Já jsem byla s Amaj, Vojtou, Šimonem a Vlá-
ďou, druhou skupinu tvořili Sofie, Bedla, Matouš, Lukáš 
a Azbest. Naše první část začínala u pána, který byl po mrt-
vici a u něj jsme měli za úkol odhrnout mu písek z plotu 
a od domu. Když jsme to dodělali, tak jsme nasedli do aut 
a jeli jsme k paní a pánovi pomoct skládat dřevo. Už se 
chýlilo k večeru, tak jsme se rozloučili a jeli jsme zpátky na 
ubytovnu. Když jsme dojedli večeři, tak jsme šli na pokoje. 
Šimon nám večer hrál parádní sóla na kytaru, takže jsme 
byli vzhůru až do půlnoci.

Druhý den jsme zase pomáhali, a pak jsme už měli vy-
razit domů, takže jsme zavolali druhé skupině, jak jsou na 
tom. Pak jsme si udělali fotku na památku, nasedli jsme do 
aut a vyrazili jsme na cestu domů.

Anežka Černínová

Brigáda na Slešťůvce (3. listopadu 2024)

Jako již tradičně na podzim se naše skautské středisko 
pustilo do zvelebování Slešťůvky. Byla to opět velká akce, 
které se účastnily děti od nejstarších (oddíl Sokoli), přes 

prostřední (oddíl Veverky), až po nejmladší (Benjamínci). 
Naši nejmladší členové s sebou nezřídka přivedli i své ro-
diče a bylo nás tedy spousta a práce pěkně odsýpala. Po-
dařilo se nám shrabat posekanou biomasu podél pěšiny ke 
kapličce i na Slunných loukách, Veverky vyčistily všech 27 
ptačích budek a Benjamínci perfektně ošetřili broukoviště, 
které Sokoli vylepšili o nové velké klády. Na závěr jsme si 
opekli špekáčky a s pocitem smysluplně stráveného krás-
ného podzimního dne jsme se vrátili domů.

Aneta Křížová

Oddílové Vánoční výlety (15. prosince 2024)

Sokoli vyrazili v předvánočním čase pod Vláďovým vede-
ním do Brna na brusle. Děvčata od Veverek navštívila bý-
valé skautské vedoucí a nejstarší občany Veverské Bítýšky 
a předala jim vlastnoručně vyrobená vánoční přání a oz-
doby. A Benjamínci si užili zimní výšlap Na Babkách, kde 
stopovali zvěř a zdobili živý vánoční stromeček.

Odpoledne se pak všechny oddíly našeho střediska se-
tkaly ve školní tělocvičně u  symbolického stromečku, 
který vytvořili s Míšou na předvánoční schůzce Sokoli. 
Zavzpomínalo se na uplynulý kalendářní rok a na vše-
možné skautské akce při promítání fotek, zahrály se hry 
a zazpívaly vánoční koledy. Nástrojové obsazení bylo ne-
čekaně bohaté – kromě kytar zazněly i klávesové varhany, 
violoncello a trubka.

Karel Černín – Stuart

Více o naší činnosti se můžete dozvědět na:  
https://veverskabityska.skauting.cz

Starší Sokoli, kteří pomáhali po povodních v Jeseníkách

Účastníci akce ve Slešťuvce

Oddíl Benjamínků Na Babkách
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Je tu jaro plné rodinných akcí
Užijte si nezapomenutelné chvilky spolu s rodinou. Naše 
aktivity vás stmelí a užijete si kopec zábavy. Zveme vás na:

Čarodějnické odpoledne | 27. 4. 2025
Můžete se těšit na odpoledne plné soutěží, her a úkolů v ča-
rodějnickém duchu. Na závěr zapálíme oheň, na kterém mů-
žete opékat přinesené špekáčky. Soutěže budou probíhat 
v čase 15:00-17:00, ale u ohně můžete posedět i déle. Akce se 
bude konat v areálu na Ostrůvku ve Veverské Bítýšce.

Dobrodrůžo | 17. 5. 2025
V květnovou sobotu se opět brněn-
ský Björnsonův sad promění na vel-
kou dobrodružnou akci pro celou ro-
dinu, tentokrát na motivy knihy Jana 
Wericha – Fimfárum. Na děti i dospě-
lé čekají netradiční úkoly a soutěže.

Pohádková cesta | 25. 5. 2025
Společně se vypravíme do pohádkové 
říše plné bludiček, vodníků, princezen, 
pohádkových příběhů, úkolů a her. Brá-
na do pohádky bude otevřena poslední 
květnovou neděli mezi 14:00 a 16:30, a to 
u vodácké boudy za Tejkalovým mlýnem 
vedle kempu Hana ve Veverské Bítýšce.

Léto plné zábavy. Na táborech 
máme poslední volná místa
Jaro teprve začíná, ale my už chystáme prázdninovou se-
zónu. Připravte se na ni s námi a vyberte si z našich sedmi 
letních táborů.

Vydat se spolu s námi můžete na dobrodružnou ces-
tu za Asterixem a Obelixem i do světa upírů spolu s Van 
Helsingem. Na příměstských táborech zavítáme do světa 
poťouchů, kteří umí navést všechny na pěkné lotroviny. Vy-
dáme se na cestu kolem světa a vyzkoušíme si různé sporty 
na sportovních táborech. Léto plné zábavy si s námi užijí 
sportovci, výtvarníci a především všichni, kteří si rádi hrají.

Pokud mají děti chuť s námi strávit léto a užít si prázd-
niny naplno, neváhejte. Některé tábory jsou již plně obsa-
zené, na jiných zbývají poslední místa.

Poslední volná místa na letních táborech:
Příměstský tábor: Výtvarné putování do světa poťou-
chů: 21.–25. 7. nebo 4.–8. 8. 2025
Příměstský tábor: Cesta kolem světa: 30. 6. – 4. 7. 2025

Pokud již máme obsazeno, zkuste se přihlásit jako náhradní-
ci. Přihlašování a informace najdete na www.helceletka.cz.

Co přinesly minulé měsíce
Veverskou Bítýšku rozvoněla medovina,  
perníčky a chvojí
Předvánoční čas jsme si spo-
lečně užili na 17. ročníku tra-
dičního Vánočního jarmarku. 
Zatímco si děti v  dílničkách 
mohly vytvořit dekorace z ke-
ramické hlíny, ozdobit baňky, 
dřevěné hvězdy nebo přáníč-
ka, rodiče mohli obdivovat vánoční dekorace, svíčky, šper-
ky, keramické či dřevěné výrobky. Těšíme se na příští rok, 
a pokud i vy rádi tvoříte, klidně se na nás obraťte a můžete 
si jarmark užít i v roli prodejců.

Děti si o jarních prázdni-
nách pořádně zasportovaly
Vyzkoušet si curling, bowling, 
lezení na stěně a laser game si 
mohly děti na jarním sportov-
ním příměstském táboře na 
Veverce. Užily si parádní prázd-
niny a rozhodně nezahálely.

Únor patřil souboji robotů
Kluci a  holky, kteří rádi pro-
gramují, staví z  lega a  mají 
rádi roboty, si poměřili své 
dovednosti na největší me-
zinárodní robotické soutěži 
v Česku – Robotiádě. Tu Hel-
celetka pořádala třetím rokem. Do Brna se sjelo bezmála 
půl tisíce účastníků, kteří se utkali v 5 disciplínách. Zvítězili 
ti nejrychlejší, nepřesnější a nejoriginálnější roboti.

Není pozdě začít tvořit. Přihlaste děti na kroužek 
v druhém pololetí
Pokud vaše děti chtějí začít 
s  tvořením, nemusíte čekat 
až na září. Druhé pololetí je 
sice v plném proudu, ale mů-
žete se k nám přidat kdykoliv 
v průběhu roku. Pár volných 
míst máme například v páteč-
ní keramice pro děti z mateřské školy a školákům můžeme 
nabídnout poslední místa v úterý či pátek odpoledne.

Naši výtvarníci si vyzkoušeli grafiku, akvarel, vyráběli 
deníky, malovali na textil a plátna. Nejmladší výtvarníci 
experimentovali s barvami a nejrůznějšími výtvarnými 
technikami, keramici se pustili do výroby bubínků. Ani děti 
v kroužku Dovedné ruce nezahálely. Pustily se s chutí do 
pletení pedigu, drhání, šití hraček a tvorby náramků.

Naši dílnu každý týden navštěvuje i 45 dospělých kerami-
ků, kteří vyrábějí projekty na zahradu i dekorace do domu.

Eva Heroudková, vedoucí pobočky Veverka, SVČ Helceletka

ZPRAVODAJ MĚSTA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA 15BŘEZEN 2025



Sedmé desetiletí hokeje 
ve Veverské Bítýšce
Lední hokej, hra, jejíž vzruch, boj, nekonečný řetězec 
proměnlivých situací je jako život sám. Lední hokej, 
naše hra, naše radost. Hráči našeho HC oslavili jubi-
lejní sedmdesátou sezonu hokeje ve Veverské Bítýšce 
ziskem titulu přeborníka okresu Blansko.

Krátce nahlédneme do historie – píše se rok 1953 a několik 
nadšenců se rozhodlo vybudovat kluziště na „Ostrůvku“ 
a opustit lední plochu řeky Svratky, kde se dosud lední 
hokej neorganizovaně hrával. V roce 1953 byly na „Ostrův-
ku“ vybudovány sportovní šatny, v roce 1954 instalováno 
osvětlení, zbudovány mantinely a lední hokej mohl vstou-
pit na organizované sportovní dění v naší obci, okrese, 
kraji a celém Československu, později i Evropě. Na budo-
vání hokejového hřiště se největší měrou podíleli pánové 
J. Klusák, V. Popelka, F. Králík, O. Bešter, V. Šanca, J. Roz-
košný a K. Cvrk. K zahájení činnosti chyběla nákladná vý-
stroj, ale i tu se podařilo díky finanční podpoře krajského 
výboru dobrovolné sportovní organizace Jiskra a aktivi-
tě MUDr. Balabána před startem sezóny 1954–55 zajistit. 
A tak se mohlo 14. 1. 1955 uskutečnit první přátelské utkání 
v ledním hokeji se Sokolem Chudčice, ve kterém domácí 
podlehli 4:7. Branky vsítili V. Popelka, B. Jebáček, M. Koneč-
ný a J. Procházka. Prvním rozhodčím byl František Toman. 
Na počátku své existence neměl oddíl LH samostatný vý-
bor a jeho chod rámcově řídil výbor oddílu kopané v čele 
s předsedou J. Rozkošným. Po stránce organizační vedli LH 
postupně Ing. Helán, V. Popelka, J. Mifek a K. Cvrk. Sezona 
1971–72 se navždy a nesmazatelně zapsala mezi nezapome-
nutelné v celé historii hokeje ve Veverské Bítýšce. Navázat 
na ni se doposud žádné generaci hokejistů nepodařilo. Na 
skvělá utkání hraná na kluzišti Na Ostrůvku, na vynikající 

návštěvy a bouřlivou atmosféru mnozí vzpomínají dodnes. 
Domácí hřiště se i díky pravidelně doslova obsypanému 
Ostrůvku stalo téměř nedobytným. Hokej vždy přinášel 
velikou radost mnoha amatérským hráčům a lidem kolem 
něj ve Veverské Bítýšce. S některými z těchto „hokejových 
bardů“ se můžete v našem městě potkávat ještě dnes.

Po celý soutěžní ročník 2024/25 si hráči, funkcionáři 
i fanoušci připomínali 70. výročí trvání hokeje ve Vever-
ské Bítýšce. Mužstvo dospělých jej oslavilo tím nejlep-
ším možným způsobem, tedy ziskem titulu přeborníka 
okresu Blansko. V kategorii mužů jsme si připsali celko-
vě již 13. prvenství v historii. Na okrese Brno-venkov to 
bylo v letech 1958, 1968, 1977, 1987, 1991, 2003, 2005, 2007 
a 2008. V okrese Žďár nad Sázavou v ročnících 2007 a 2008 
a v okrese Blansko 2020 a 2025. V průběhu letošního roč-
níku jsme odehráli celkem 15 utkání, z toho 12 vítězných 
a třikrát jsme odešli z  ledu jako poražení při celkovém 
poměru branek 113:51. V tom rozhodujícím zápase, tedy 
ve finále, jsme před 80 přítomnými diváky slavili výhru 
5:4 proti Sokolu Březina. Tím ale tento ročník ještě nekon-
čí. Tým v květnu odjíždí reprezentovat klub a město na 
mezinárodní turnaj amatérských družstev do rumunské 
metropole Bukurešti. I na těchto akcích býváme úspěšní. 
Poháry za vítězství jsme přivezli v roce 2014 z Bruselu, 
2015 z Bledu, 2016 z Eindhovenu, 2017 z Bělehradu, 2021 
z Trenta a 2022 z Říma.

I. mužstvo dospělých, které v pěti sezónách působilo v kraj-
ském přeboru, dvakrát obsadilo 2. místo a jednou, bohužel 
neúspěšně, bojovalo s týmem Sloupu o postup do divize. 
Zleva stojící – M. Kotouček, B. Klimeš, P. Vacek, J. Patočka, 
K. Cvrk, J.Miška. Prostřední řada zleva – F. Patočka, F. Klíma, 
J. Vrzal, J. Fišer, J. Juran, L. Cvrk. Sedící zleva – B. Skalník, 
J.  Pacek, M.  Dvořák, ředitel n.p. Rico Smrček, J. Patočka, 
J. „Dědek“ Kučera, M. Hajný

Úplně první družstvo dospělých TJ Jiskra z r.1955. Zleva 
F. Drábík, A. Drápal, M. Konečný, J. Vlk,  J.Baraš, Z. Gabriel, 
ing. O. Helán, J.Šebetovský a V. Popelka.
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HC touto cestou děkuje za podporu našeho města, bez 
které by činnost hokejového klubu, šířící dobrou pověst 
bítýšského hokeje, byla svízelná, ba dokonce nemožná. 
Například 1 hodina pronájmu ledové plochy v Blansku 
nebo Velké Bíteši dnes stojí 6 200 Kč, nepočítaje náklady 
na odměnu rozhodčích, časomíry a zapisovatele jednot-

livých utkání. Hockey club Veverská Bítýška vede jako 
prezident BW Skalník, výbor pracuje ve složení Milan 
Hakl, JUDr. Pavel Vacek, Ing. Miroslav Hajný, organizační 
pracovník Břetislav Skalník sen. a vedoucí mužstva Ros-
tislav Hrbáček.

BW Skalník, V. Valášek

Vítězné mužstvo okresního přeboru Blanenska – HC Veverská Bítýška v jubilejní 70. sezoně. Dole zleva – Jan Čáp, Milan Hakl, 
Luděk Martínek, Michal Žofka, Jurij Sokolovský, Adam Kubový. Nahoře zleva – BW Skalník, David Brázda, Michal Hrbáček, Jan 
Švaříček, Roman Píša, František Pospíšil, Petr Brza, Petr Zelinka, Martin Belatka. Na zisku titulu se dále podíleli – Radek Janoušek, 
Martin Jaroš, Zbyněk Koláčný, Miroslav Hajný, Igor Slanina, Jakub Lipovský a Michal Kadaňka.

Hasiči se rozloučili 
s dlouholetou pomocnicí
V sobotu 18. ledna vyjela naposledy z hasičské garáže zá-
sahová cisterna na podvozku Škoda 706, kterou jste mohli 
často vídat v našem městě. Její služba začala v roce 1961 ve 
městě Kuřim a od roku 1985 až do dnešního dne bylo její 
místo u nás ve Veverské Bítýšce. Její poslední ostrý výjezd 
k požáru byl 23. 11. 2024. Pro nás je to konec jedné éry, ale 
pro cisternu je to začátek něčeho nového.

Pokud se neobjeví nějaký škůdce, bude pro další gene-
race sloužit jako exponát a užívat si důchodu v péči sdru-
žení Historická hasičská technika Brno, o jehož činnosti 
najdete více na www.facebook.com/hhtbrno.

Vlastimil Valášek

ZPRAVODAJ MĚSTA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA 17BŘEZEN 2025



Adventní slavnost v ZaHrátce
V sobotu 30. listopadu se v ZaHrátce konala tradiční Ad-
ventní slavnost. Návštěvníci měli možnost zahřát se u ohně 
svařeným vínem a moštem, vyrábět adventní věnce z oře-
zaných větví vánočního stromu a zdobit je. Pro děti byly 
připraveny dílny na výrobu andělíčků z příze. Součástí 
programu bylo divadelní představení „Kam se, semínko, 
kam schováš“ v podání brněnského Microtheatro, které se 
odehrálo v teepee. Představení seznamovalo děti s před-
vánočními tradicemi.

Adventní slavnost v ZaHrátce byla skvělou příležitostí 
k setkání s přáteli a sousedy, k prožití příjemného předvá-
nočního odpoledne a k načerpání vánoční atmosféry. Dě-
kujeme všem, kteří se na přípravě a realizaci akce podíleli, 
a těšíme se na další setkání.

Setkání s Mikulášem 
v kulturním domě
V  podvečer 4. 12. se 
kulturní dům zaplnil 
dětmi, které se těšily 
na tradiční mikuláš-
skou nadílku. V  sále 
si děti mohly vyrobit 
papírové andělíčky. 
Součástí příprav na 
příchod Mikuláše bylo 
i  společné nacvičení 
a zpěv písničky za do-
provodu kytary. Ne-
trpělivé čekání bylo 
odměněno příchodem 
Mikuláše, který dorazil 
v doprovodu andělů a čerta. Děti mu společně zazpívaly 
a Mikuláš s anděly jim poté rozdali balíčky. Mikulášské 
setkání přispělo k příjemné předvánoční atmosféře.

Co se chystá?
Dny trvalé udržitelnosti
Ve spolupráci s Městem Veverská Bítýška a MAS Brána Br-
něnska připravujeme týden, kdy se můžete dozvědět více 
o trvalé udržitelnosti, důležitosti třízení odpadů, recyklaci, 
upcyklingu, udržitelé domácnosti a sami se budete moci 
zapojit do tematických aktivit.
 	sobota 22. 3.	 Jarní brigáda v Zahrátce a workshop  

	 Zakládání vyvýšených záhonů
 	pondělí 24. 3.	 přednáška s diskuzí Odpad jako výzva:  

	 Praktické tipy pro každodenní život
 	čtvrtek 27. 3.	 Upcyklingová dílna
 	sobota 29. 3.	 Ukliďme Česko
 	neděle 30. 3.	 Jarní SWAP

Vynášení Morany a vítání jara
 	úterý 8. 4., pořádá MC Oříšek a MŠ Veverská Bítýška

Zahradní slavnost v ZaHrátce
 	čtvrtek 8. 5.

Green SWAP
 	pondělí 19. 5.

Co je nového?

Muzikohraní
 	pro děti (1–3 roky) a rodiče
 	každou středu od 9:00 do 9:45

Čiperky
 	cvičení s prvky dětské jógy pro děti od 1 do 4 let s rodiči
 	každý čtvrtek od 9:00 do 9:45

Tvoření pro seniory
 	úterý od 10 do 12 h a ve středu od 14 do 16 h vždy cca 3× 

za měsíc dle harmonogramu

Bližší informace a přihlašování naleznete na našich webo-
vých stránkách www.mcorisek.cz nebo na FB stránce Ma-
teřské centrum Oříšek.

Mateřské centrum Oříšek
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Silně amatérský divadelní spolek Prkno (dnes Divadlo Prkno) obnovil spolkový 
kulturní život ve Veverské Bítýšce v roce 1995. Předcházelo mu fungování Sdru-
žení umění, zábavy a tance, které se intenzivně věnovalo tanci a pořádání pravi-
delných Revue v diváky napěchovaném sále kulturního domu.

Prvním představením byla komedie Až přijde Komenská, 
která si svoji premiéru odbyla v roce 1996, rok poté jsme 
začali hrát dnes už legendární Dívčí válku, která se do re-
pertoáru divadla vrátila v roce 2006. Co vybrat jako zásadní 
mezníky našeho fungování? Příchod režiséra Pavla Vašíčka 
v roce 1997 a s ním nazkoušená Hra na Zuzanku, s kterou 
jsme vyhráli oblastní kolo a postoupili na celorepubliko-
vou přehlídku v Písku. A potom už to šlo ráz na ráz. Za 
uplynulých 30 let jsme stihli více jak 40 premiér a v řadách 
herců a techniků se vystřídala necelá stovka nadšenců.

Za přelomové okamžiky můžeme považovat naši opa-
kovanou účast na celonárodní přehlídce amatérského 
divadla v Hronově, v roce 2010 jsme s hrou Kvartet byli 
nominování na Mezinárodní divadelní přehlídku v Již-
ní Koreji, zahráli jsme si na prknech Činoherního diva-
dla v Praze, komedii Brejle jsme v repertoáru měli 15 let, 
pravidelně jsme účinkovali na festivalu Mezi ploty, Zno-
jemském vinobraní a  nesčetněkrát jsme v  kostýmech 
provázeli na nedalekém hradě Veveří. Máme za sebou 22 
ročníků Festivalu Na Prknech, kde jsme jako hosty přiví-
tali Jaroslava Duška, Aničku Polívkovou, Jana Cinu, Vladi-
míra Polívku nebo Jana Budaře.

Kulatiny jsou důvod bilancovat a do rubriky SOUTOK 
pozvat dvě zakládající členky, které vydržely být Prknu věr-
né až do dnešní dní. Veroniky Vítkové a Jitky Malíčkové 
jsem se (každé zvlášť) zeptala na tyto otázky. Je úsměvné, 
jak podobné odpovědi zazněly a jak jsme po těch letech 
doslova „propojené“.

Jak vzpomínáte na začátky Prkna?
V: Moc ráda. Začátky byly opravdu kouzelné, trávili jsme 
společně hodně času. Budovali klubík, jezdili po pře-
hlídkách a festivalech. Našla jsem zde pár opravdových 
přátel, kamarádů. Divadlo se postupem času stalo mojí 
druhou rodinou.
J: Hezky. Banda mladých lidí, kteří měli rádi divadlo. Pa-
vel Vašíček, skvělý režisér. Společný čas, energie, nadšení, 
legrace, hry, etudy, přes které jsme se posouvali v našem 
„herectví“.

Co byl pro vás osobně nezapomenutelný divadelní zážitek?
V: Pro mě osobně byl nezapomenutelný divadelní zážitek 
hrát na prknech Činoherního klubu v Praze naše předsta-
vení Vůně třešňového dýmu.
J: Z našich představení? Někdy se dějí věci mezi jevištěm 
a hledištěm… nebo „mezi nebem a zemí“. Nevím, jestli je 
to přenosné.

Zážitkem z poslední doby pro mě byly i komentáře, roz-
bor a sdělení odborné poroty na naše představení Vůně 

třešňového dýmu ve Volyni, když se porotce svěřil, že vlast-
ně plakal. Jejich slova jsme si opakovaly při noční jízdě au-
tem domů. Toto představení jsme hrály jako hosté i v Praze 
v Činoherním klubu, což byl pro nás taky velký zážitek.

Nejoblíbenější role a představení?
V: Všechny role mám ráda. Každá mi něco dala, posunu-
la mě. Tím, že jsem v divadle od začátku, tak jsem prošla 
širokou škálou. Od němých postav až po role, kdy nesle-
zu z podia. Splněný sen je představení Vůně třešňového 
dýmu, krásná tvůrčí práce s úžasnou režisérkou Evou Pe-
trželovou. Ale je i krásný pocit hrát „v Myslivci“ se svou 
dcerou Terezkou. A hlavně věřím, že je přede mnou ještě 
spousta krásných rolí.
J: Vlastně všechny – a že jich bylo! Od malých rolí a roliček 
ve Hře na Zuzanku, Rohypnolu nebo Pán Bůh s námi, je tu 
Cami, přes Pelikány v pustině, Dámskou šatnu, Společnost, 
Docenty nebo Leacockovy povídky, přes řadu dalších až 
po poslední hru režírovanou Pavlem Vašíčkem, což byla 
Brechtova Maloměšťácká svatba… Ráda jsem hrála i ne-
věstu v Zakázaném uvolnění a také hry režírované Evou Pe-
trželovou Vůně třešňového dýmu a Tři banánové krabice.

Zvlášť vřelý vztah mám asi k Leacockovým povídkám, 
kde jsem dostala první větší role. Toto představení jsme 
s menšími nebo většími pauzami hrály řadu let (ty pauzy 
byly krátké a souvisely s životními změnami všech čtyř he-
reček – postupně se nám všem v té době narodily děti). No 
a nakonec jsme na Pavla a toto představení zavzpomínaly 
i v současné hře Tři banánové krabice.

Máte i nějaký trapas nebo veselou historku?
V: Památný je přebrept z Dívčí války: „Kolikrát ti mám říkat, 
že se jmenuji Kozi a nééé KAZI…“
A pak jedna vzpomínková historka na našeho milova-
ného režiséra Pavla Vašíčka. Odehrála se po představení 
Společnost na Leitnerce. Po dlouhém aplausu jsem usou-

NA SOUTOKU

ZPRAVODAJ MĚSTA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA 19BŘEZEN 2025



dila, že se hra líbila, a měla jsem skvělý pocit. Bylo to moje 
na nějakou dobu rozlučkové představení. Pavel přišel do 
šatny, celkem nás pochválil, jen u mě se na chvilku zasta-
vil a říká: „Ty, dneska jsi byla nějaká pomalejší a zadýcha-
ná!“ A já na to: „Pavle, já jsem v sedmém měsíci!“ A Pavel 
odpověděl: „No já si říkal, že jsi nějak přibrala, ale neboj, 
příště to bude lepší.“
J: Určitě jich byla řada… ale neumím je vyprávět.
 
Co vám přináší hraní amatérského divadla a je i něco, co vám 
bere?
V: Přináší mi radost, možnost být někým jiným, zažívat 
nejrůznější emoce. Je to pro mě i určitý druh relaxace.

Na druhou stranu je hraní divadla časově náročný ko-
níček. Jste často na cestách a Vaše role je řidič, stěhovák, 
technik, kostymérka, kosmetička a 5 % herec. Ale za ty roz-
zářený a někdy i uplakaný oči u diváků po špílu to stojí.
J: Co mi přináší? Možnost si hrát. Tvořit. Smát se. I plakat. 
Přátelství. Sdílení. Energii, radost.

Co mi bere? Někdy je to náročné vybalancovat s dalšími 
aktivitami nebo povinnostmi, které všichni máme.

Co byste ke 30. narozeninám Divadlu PRKNO popřáli?
V: Moje milé PRKNO, přeji ti z celého srdce minimálně dal-
ších 30 let na scéně, ať máš své spokojené diváky, rozdáváš 
radost a smích.
J: Přeji divadlu hravou energii, dobré herce a herečky, tvůr-
čí režii, šťastný výběr her. Aby představení bavila a uměla 
se dotknout srdcí a duší diváků, herců, ale i kritiků. Smích 
přes slzy, slzy přes smích, husí kůži. Dobré konce.

A proč by diváci měli navštívit červnový festival NA PRKNECH?
V: Bude to oslava divadla a 30letého přátelství, chystáme 
bohatý program pro děti i dospělé a u toho přece nesmíte 
chybět! Těšíme se na Vás.
J: Bude to fajn! I  letos jsme pozvali řadu (spřátelených) 
divadel z blízkého i vzdálenějšího okolí, těšíme se, že se 

s námi podělí o své nové „kousky“, často vynikající, lep-
ší než ty od „profesionálů“. Budeme se bavit a věříme, že 
i diváci!

Festival „Setkání amatérských divadel Na Prknech“ 
se letos uskuteční v Kulturním domě ve Veverské Bí-
týšce o víkendu 13.–15. 6. Už teď vám můžeme slíbit 
účast Filipa Tellera a Petra Seriše s komedií Čecháč-
ci a Čoboláci, fyzického básníka Petra Vášu, divadlo 
SoliTeater z Prahy, Divadelní soubor Svatopluk Ho-
donín, Divadlo Na Vlnce… podrobný program ak-
tualizujeme na našem webu www.prkno.net nebo 
na našem FB profilu. Vstupné na všechna předsta-
vení bude jako vždy dobrovolné!

Na samém začátku celé té báječné divadelní jízdy byl sen 
jedné holky stát se herečkou. Měla štěstí, potkala báječné ka-
marády a skvělou partu, protože amatérské divadlo je pře-
devším o přátelství, sounáležitosti a společné divadelní váš-
ni. Divadlu Prkno vděčím za krásné role, ve kterých se můžu 
stát kýmkoliv, za záchvaty smíchu, za potlesk ve stoje, za slzy 
v šatně a nádherná slova diváků i porotců. Za přátelství, která 
přesahují všechna „jeviště světa“, protože jsou na tom všem 
tím nejvzácnějším.

Děkuji za to Vám všem, moji milí Prkňáci, kteří si hýčkáte 
lásku k divadlu i přes tu velikou dřinu a vytěžování vašeho 
volného času.

Děkujeme za dlouholetou a vytrvalou podporu Městského 
úřadu Veverská Bítýška, která trvá od našeho založení až po 
současnost.

Speciálně děkujeme panu Josefu Mifkovi, který nevynechal 
jediný divadelní festival a rád léta uděloval „Cenu starosty“.

Jsem vděčná i dojatá.
Vaše Jarka Rozsypalová-Vykoupilová

PS1: DIVADLU ZDAR!
PS2: Pokud tyto řádky čtou Ti, kteří v  historii Prkna 
hráli jakoukoliv roli, ozvěte se mi prosím na e-mail: 
jarkavykoupilka@email.cz, děkuji. Rádi bychom posbírali 
narozeninová videopřání a na festivalu je zveřejnili.
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O skautských klubovnách II (1989–2017)
Od září 1970 byla Pionýrská organizace Socialistického sva-
zu mládeže (zkratka PO SSM) jedinou oficiální volnočaso-
vou organizací pro děti a mládež ve věku od 6 do 15 let. 
Organizace byla řízená vládnoucí Komunistickou stranou 
Československa. Její výchovný systém vycházel z výchovy 
dětí a mládeže v duchu marxismu-leninismu. Vstup do PO 
SSM byl považován za samozřejmou povinnost a nečlen-
ství bylo pro dítě mnohdy překážkou pro rozhodování 
o dalším životním rozvoji. PO SSM fungovala jako součást 
školy, pionýrské oddíly se zakládaly podle školních tříd 
a dělily se na družiny. Oddíly pak na škole tvořily pionýr-
skou skupinu s placenou vedoucí. Vládla většinová for-
málnost členství v PO SSM, aby se děti dostaly na vybrané 
učební obory na střední školy. Fungoval dvojí život – něco 
se říkalo na veřejnosti, něco úplně jiného doma, v kruhu 
rodiny či dobrých přátel. Doba normalizace křivila charak-
tery, dávala vyniknout prospěchářství, nutila k opatrnosti 
při hlásání vlastních názorů a myšlenek. Přesto ale skaut-
ské ideály neudusila. Žily dál v tajných formách, v rodinách, 
uzavřených skupinkách přátel, trampingu a vzpomínkách.

Do třetice všeho dobrého. Přišel Listopad 1989. Napřed 
vzdor proti zlu, výkřik svobody a nová naděje. Již 2. prosin-
ce začala v Praze třetí obnova skautského hnutí. O Váno-
cích se pak sešli vedoucí a členové z let 1968–70 na schůz-
ce v kulturním domě a zahájili obnovu Junáka u nás ve 
Veverské Bítýšce. Bylo až s podivem, kolik hnědých šátků, 
klobouků, nášivek a už dávno nepadnoucích, vybledlých 
skautských košil se náhle objevilo. Z úkrytů za skříněmi 
byly vytaženy oddílové a družinové vlajky, staré znaky 
družin a z uhlíků vzpomínek jsme začali rozfoukávat nový 
skautský ohýnek. Touha předat nové generaci dětí to, co 
jsme krátce zažili my, byla velkou motivací.

Po novém roce 1990 už vznikaly skautské družiny, od-
díly a středisko. Ve Veverské Bítýšce se neobnovil Sokol 
ani Orel, jen Junák se opět probudil k životu. „Byla to vel-
kolepá doba na počátku roku 1990, kdy jsme náš oddíl 
opět obnovovali. Po dlouhém hladu přichází velká chuť…“ 
(brožurka 50 let skautingu ve Veverské Bítýšce 1995 – Jan 
Reimer). Během konce zimy a začátkem jara už bylo u nás 
téměř 200 registrovaných světlušek, skautek, vlčat, skautů 
a činovníků Junáka. Žádné zázemí jsme neměli, a tak po-
čáteční schůzky probíhaly především v kulturním domě, 
a pokud to počasí dovolovalo, tak hlavně venku. Na jaře 
byla sjednána dohoda se skupinovou pionýrskou vedoucí 
při škole o společném využívání klubovny za RICEM. Mohli 
jsme tam chodit tři dny v týdnu, klubovna nám byla sice 
malá, ale hlavně byl blízko les na hry a dobrodružství. In-
tenzivně jsme začali chystat letní tábor, shánět na něj po-
třebné vybavení, školit rádce, vedoucí a také přemýšlet, jak 
vybudovat vlastní zázemí.

„Veverská Bítýška 26. 2. 1990. RICO, státní podnik, k ru-
kám p. ředitele Zavřela…“, takto začíná první dopis – žá-
dost směřující ke smlouvě o stavbě na pozemcích 1384 

(zasypaná struha) a 1385 v lokalitě za RICEM u pionýrské 
klubovny. V té době se jednalo o zanedbané pozemky, 
zahrady zarostlé náletovými křovinami a stavebním od-
padem zavezené bývalé struhy. Současně s přípravou ná-
jemní smlouvy s majitelem pozemku, státního podniku 
RICO, začali zástupci Junáka vyřizovat potřebná vyjádření 
k připravované stavbě objektu. Na jaře 1990 totiž koupil 
tehdejší vedoucí našeho střediska Jan Hanák – Čafta – pro 
skauty za 100 Kčs starou a ke zbourání určenou, montova-
nou chatu typu Nataša od KOVA. V KOVU sloužila jako sklad 
a byla rozměrově totožná s pionýrskou klubovnou, jen bez 
verandy. Vyklidili jsme ji, rozebrali a odvezli na dohodnuté 
místo v areálu RICA. Tam prozatím zůstala uskladněna.

Přes všechny počáteční těžkosti se nám podařilo připra-
vit vlastní letní tábor na půjčeném tábořišti bítýšských pi-
onýrů. Stál na břehu rybníka Voráč poblíž Jakubova u Mo-
ravských Budějovic. Od 15. do 28. července nás tam tábořilo 
přes 100, ani všechny děti nemohly na tábor jet. Na konci 
tábora přijela z Bítýšky tehdy placená skupinová vedoucí 
místní PO SSM a my jí pomáhali bourat a stěhovat jejich 

Stavba klubovny, 1990

Stavba klubovny, 1990

VYCHÁZKY PO ZNÁMÉ A NEZNÁMÉ MINULOSTI VEVERSKÉ BÍTÝŠKY
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majetek. To, co PO SSM měla, všechno sepisovala a ozna-
čovala inventárními čísly, i třeba kávové lžičky. Podsady, 
stany, věci z kuchyně a podobně jsme vozili uskladnit do 
stodoly nedalekého Melkusova mlýna. Na konci srpna byla 
tato placená pionýrská funkce zrušena a PO SSM v Bítýšce 
zmizela. V pionýrské klubovně zůstaly jen nepoklizené věci 
z jejich tábora. Sepsali, srovnali a na půdu jsme je uklidili 
my. Seznam těchto pionýrských věcí nikdo nechtěl. Nikdo 
se nestaral ani o pionýrské tábořiště a jeho inventář. Do 
klubovny jsme už chodili jenom my, skauti.

Během léta Radim Reimer starší dojednal s  RICEM 
nájemní smlouvu na pozemek (byla podepsána 24. září 
1990) a mohli jsme začít stavět. Nejprve jsme ale poze-
mek, kde jsme chatu chtěli stavět, museli zbavit náleto-
vých křovin a srovnat terén. Chatu jsme potom na něm 
znovu sestavili a 10. dubna 1991 byla zkolaudována. Za-
čala sloužit jako sklad táborového vybavení. V zadní míst-
nosti 3 × 6 metrů se dalo i schůzkovat. Na konci roku 1991 
při privatizaci vznikla ze státního podniku RICO akciová 
společnost Hartmann – RICO, na níž přešly i  pozemky, 
které jsme smluvně používali. K žádnému zpochybnění 
nájemní smlouvy nedošlo. Společně s novým vlastníkem 
jsme se snažili okolní pozemky kultivovat. Vybudovaná 
chata sloužila i nadále především jako sklad táborového 
vybavení. Ve skladu nebyla elektřina, a tak se schůzkovalo 
i při petrolejkách. V zimě se muselo topit dvě hodiny před 
schůzkou, aby se tam dalo vydržet. Tuto místnost využívali 
především skauti. Světlušky a skautky se scházely v dnes 
už neexistujícím domku vedle staré kovárny na Tišnovské 
ulici. Jednu místnost a předsíň na schůzky tam domluvila 
Maruška Kazíková – Sova, jejich vedoucí. Vlčata se scházela 
v bývalé pionýrské klubovně.

Po prvních obecních volbách na podzim 1990 byl na 
nově vzniklé obecní úřady převeden majetek do té doby 
spravovaný místními národními výbory (MNV). U nás to 
byly škola, školka, budova radnice, pošty a také pionýrská 
klubovna. Proč se tato klubovna ocitla ve správě MNV, není 
jasné. Byla zapsána v majetku obce pod evidenčním čís-
lem 1246. Obecní úřad se o tuto nemovitost nijak nestaral. 
Dvakrát jsme žádali obec o její pronájem, vždy neúspěšně. 
Klubovnu jsme sice mohli užívat dál, ale ta potřebovala 
opravy. Po dohodě s obecním úřadem a JME jsme náš 
sklad vedením z pionýrské klubovny připojili na elektřinu 
a uvnitř jsme mohli alespoň svítit.

Tento stav trval do září roku 1995, kdy jsme byli křivě 
nařčeni ze ztráty a zničení nějakých pionýrských věcí z klu-
bovny. Prý tam byl barevný televizor, japonský magne-
tofon a podobně. Nikdo z nás tam ty věci nikdy neviděl. 
Deky, matrace a vzduchovky, které jsme si se souhlasem 
půjčovali, jsme vždy v pořádku vrátili. Proti křivému nař-
čení se těžko brání. Raději jsme klubovnu opustili.	
Přes zimu 1995–96 mrzli skauti ve skladu, děvčata a vlčata 
v domku na Tišnovské. S vedením základní školy jsme se 
dohodli na využívání tělocvičny v kulturním domě. Měli 
jsme tam dva dvouhodinové termíny týdně pro naše členy. 
I to nám pomáhalo přečkat v činnosti zimu. Ale náš pro-
blém s klubovnou to neřešilo. Začali jsme hledat místo na 
stavbu pořádné vlastní klubovny.

Ostrůvek a rozestavěná kuželna byly velká výzva. Pří-
mo v centru obce, hřiště, dost prostoru pro hry, osvětle-
ní, opravdu ideální místo. Začala jednání s rybáři a obcí. 
Rybářům patřila kuželna, obci pozemek. Dohoda mezi 
obcí, rybáři a Junákem navržená paní místostarostkou 
Kučerovou vypadala velmi nadějně. Obec odkoupí od 
rybářů stavbu kuželny za cenu 100 000 Kč ve dvou roč-
ních splátkách po 50 000 Kč. Pak ji pronajme dlouhodobě 
nám, my vyřídíme potřebná stavební povolení a z části 
kuželny si postavíme klubovnu. Zbylý zastřešený prostor 
bude i pro neorganizovanou mládež. V obecním rozpočtu 
na rok 1997 se objevilo 50 000 Kč, jako první splátka obce 
rybářům za stavbu kuželny, pod názvem „dotace Junáci“. 
V květnu 1997 jsme na Ostrůvku udělali brigádu a pokli-
dili tamní nepořádek. Pan starosta Černý si vyžádal dokla-
dy od naší organizace pro vypracování návrhu smlouvy. 
Měla ji připravit právnička JUDr. Bičanová pracující pro 
obecní úřad a nastalo čekání. Byl podzim, pořád se nic 
nedělo. Pak najednou bylo všechno jinak, peníze z roz-
počtu zmizely a naše doklady pro vypracování smlouvy 
také. O místo na Ostrůvku začala mít zájem místní podni-
katelka a plánovala tam hospodu. Rybáři také chtěli mít 
tento problém pochopitelně vyřešený. Nakonec jsme na 
jaře 1998 usoudili, že nemá smysl čekat na zázrak, požá-
dali jsme potřetí o pronájem bývalé pionýrské klubovny 
(Žádost ze dne 17. 3. 1998) a uvolnili se smutkem v srdci, 
místo na Ostrůvku reálnému plánu paní podnikatelky. 
Podařilo se nám tehdy alespoň při projednávání rozpočtu 
na rok 1998 (Připomínka k návrhu obecního rozpočtu ze 
dne 18. 3. 1998) získat oněch 50 000 Kč, co pod názvem 
„Dotace Junáci“ zdobilo obecní rozpočet v roce 1997. Jed-
nání o pronájmu bývalé pionýrské klubovny byla opět 
bouřlivá a táhla se až do konce srpna 1998. Byli jsme po-
dezíráni, že chceme ukrást majetek Pionýra (už ne PO 
SSM?), který v obci prý funguje a má tu pionýrskou sku-
pinu. Zajímavé je, že o tom nevěděli nic ani na krajské 
radě Pionýra ani v Praze na jeho ústředí. Navíc klubovna 
byla stále zapsána v majetku obce. Zkrátka nakonec se 
o pronájmu vlastně vůbec nejednalo, do klubovny nikdo 
nechodil a vesele chátrala dál.

Hledali jsme tedy dál, buď pronájem místností, nebo 
místo na stavbu klubovny. Naši pozornost přilákala již ne-
používaná kotelna a uhelna u bytového domu Na Bítýš-
kách 610. Dům přešel na topení plynem a objekt zůstal 
nevyužíván. Domluvili jsme si prohlídku objektu, jehož 
součástí byla vysoká uhelna o ploše 9 × 9,5 metru, zázemí 
s malou dílnou, WC, sprchou a zrušená kotelna, vše napo-
jené na sítě – elektřina, voda, kanalizace. Bylo tam dost 
místa jak na klubovnu, tak na sklad táborových potřeb. 
Přestavba objektu by sice byl běh na delší dobu, ale ne-
lekli jsme se toho. Dne 29. září 1998 jsme napsali žádost na 
Bytové družstvo Květnice v Tišnově, majitele objektu. Byli 
jsme odkázáni na rozhodnutí obyvatel domu. Při jednání 
výroční schůze a otevření otázky pronájmu nevyužívaného 
prostoru bývalé kotelny jsme narazili na obavy některých 
obyvatel z hluku doprovázejícího činnost s dětmi (budou 
nám tady řvát děcka) a žádost byla většinou především 
starších obyvatel zamítnuta.
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Potřeba řádné klubovny nás však neustále trápila. Na-
víc na podzim roku 2000 náhle přestala elektřina na pi-
onýrské klubovně fungovat. Při pátrání po příčině jsme 
zjistili, že obec „jaksi“ přestala u dodavatele elektřiny za 
její odebírání platit. Požádali jsme tedy dne 31. října 2000 
oficiálně majitele pionýrské klubovny – obec Veverská 
Bítýška – o přepis elektroměru na pionýrské klubovně 
na nás, Junáka. Rozhodnutím obce ze dne 4. prosince 
2000 byla naše žádost kladně vyřízena. Dne 18. prosince 
provedl na naše náklady (5 169 Kč) připojení a revizi roz-
vodů pan Vlastimil Váňa (elektrikář a revizní technik). Od 
tohoto dne jsme platili spotřebovanou elektřinou vždy 
obci, kolem 50–70 kWh za rok.

Protože řešení řádné klubovny u nás v Bítýšce se nám 
nedařilo, soustředili jsme svou pozornost mezitím ales-
poň na vybudování táborové základny na našem tábořišti 
na říčce Libochovce u osady Chytálky. Tam jsme zakoupili 
část pozemku tábořiště, ostatní využívané plochy jsme 
si pronajali. Zpracovali jsme projektovou dokumentaci, 
vyřizovali různá povolení, žádali o vyjádření dotčených 
orgánů, úřadů, sousedů. To vše pro montovanou stavbu 
dočasného charakteru na 8 betonových patkách o roz-
měrech 3 × 9 metrů (27 m²) a výšky 3,5 metru s pultovou 
střechou. Tahle anabáze trvala přes 2 roky, než jsme mohli 
začít stavět. Celá stavba pak trvala 3 víkendy. Na úhradu 
nákladů se stavbou jsme použili těch 50 000 Kč, co jsme 
urvali z obecního rozpočtu 1998 a řádně je obci vyúčtovali, 
zdokumentovali.

Po dostavění základny na Chytálkách v  srpnu 2001 
bylo jasné, že jsme schopni si něco podobného troufnout 
i u nás ve Veverské Bítýšce. Nezbývalo tedy nic jiného než 
situaci s klubovnou řešit alespoň v současných možnos-
tech. Přední místnost, ve které jsme skladovali táborové 
vybavení, se nám stavbou na tábořišti uvolnila a nyní jsme 
mohli pořádat schůzky ve dvou místnostech. Nabízelo se 
celý objekt zvelebit a upravit na klubovnu.

K  tomuto nám velmi napomohl vznik fondu firmy 
Hartmann - RICO – Dobrý soused – na konci roku 2002. 
Během měsíce dubna 2003 jsme vypracovali náš projekt 
„Úpravy okolí skautské klubovny“ a přihlásili ho do gran-
tového řízení. V těchto úpravách jsme si naplánovali do-
stavbu dřevníku o rozměrech 3 × 6 metrů u zadní stěny 
klubovny na uložení různého materiálu. Řešení lepšího vy-
tápění jsme se snažili zajistit zbudováním zděného komí-
nu. Zázemí jsme chtěli doplnit pořízením chemického WC 
a také jsme plánovali upravit části pozemku za klubovnou 
na přírodní hřiště. Vše bylo sepsáno a zdokumentováno 
v žádosti o grant.

V grantovém řízení jsme uspěli a obdrželi na náš pro-
jekt 17 000 Kč. Zbývající náklady jsme hradili z finančních 
prostředků našeho skautského střediska. Po podepsání 
smlouvy dne 17. července 2003 a  letním táboře začaly 
přípravné práce. Na stavebním úřadě jsme se poradili, 
vyzvedli formulář „Ohlášení drobné stavby, stavebních 
úprav, udržovacích prací“ a požádali o vyjádření u správ-
ce nemovitostí firmy Hartmann - RICO. S ústní odpovědí 
„není třeba“ jsme se bohužel spokojili. Zkušenost ze stav-
by táborové základny – dva roky vyřizování povolení – 

nás odradila od dalšího úřednického maratonu. Navíc ve 
smlouvě na finanční příspěvek bylo doslova psáno: „Ob-
darovaný se zavazuje použít dar v souladu s jeho účelem. 
V případě nedodržení účelového určení je obdarovaný 
povinen do 30 dnů ode dne, kdy jej dárce k tomu vyzve, 
dar dárci vrátit.“ I to jsme naivně brali jako souhlas majite-
le pozemku firmy Hartmann - RICO s dostavbou klubovny 
a dosavadní bezproblémové soužití nás v tom utvrzovalo.

V  pátek 29. srpna 2003 jsme začali stavět. Postupně 
jsme především během volných víkendů a v odpoledních 

Přístavba dřevníku, září 2003

Akce pro děti – spiderman, 2004
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Geocaching: Cesta 
za 63 tisíci „poklady“ 
na území Česka
Jára Cimrman proslul tím, že při hledání nějakého cíle vět-
šinou došel k cíli jinému. To nám dnes díky GPS navigaci 
nehrozí. Jak využít tuto moderní technologii k zábavě? 
Geocaching představuje hru pro všechny věkové genera-
ce, pro rodiny či skupiny dětí, které hledají cestu k „pokla-
du“. Tím je nejen jeho objevení, vlastní obsah „pokladu“, 
ale zejména cesta k němu, která je také zároveň cílem. 
Odměnou je i okolí cesty, spojené většinou s překrásnými 
výhledy do krajiny a informacemi o atraktivitách lokality. 
Tuto zajímavou a tajemnou hru lze využít v rámci výuky 
např. zeměpisu – včetně vycházek a exkurzí – neboť rozvíjí 
znalosti a dovednosti žáků. Ti poznávají zajímavá místa 
v okolí školy či kdekoliv v Česku, učí se běžně používat GPS.

ZÁKLADNÍ POJMY

Od své existence dosáhl geocaching (zkratka GC) globál-
ních rozměrů, rozšířil se do všech makroregionů světa, za-
sáhl všechny sociální vrstvy a profese. Slovo geocaching 
vzniklo spojením slov geo (související se Zemí) a cache 
(ukrytá schránka/poklad, česky keš); osoba provozující 
geocaching se nazývá geocacher, česky geokešer či geo-
kačer, zkráceně kešer či kačer. Cílem této hry je přivést ke-
šery na různá zajímavá místa, a to podle daných souřadnic. 
Pro detailnější lokalizaci se používají tzv. hinty (nápovědy 
jako např. „dutina ve stromě", „místo pod kamenem“ atd.). 
Po nalezení keše se kešer zapisuje do logbooku na důkaz 
toho, že keš objevil. Následně se také zaloguje na oficiál-
ních webových stránkách www.geocaching.com.

Keše bývají různé velikosti, od mikro až po keše v po-
době krabičky. Pokud má kešer zájem, může si z keše vzít 
jakoukoliv věc, která ho zaujme, výměnou za předmět jiný 
(např. odznak, minci, figurku atd.). Rozlišují se tři základní 
typy keší. Tradiční – jedná se o krabičku, kterou lze najít 

ČLÁNKY A TÉMATA

hodinách připravili základ na komín, betonové patky na 
uchycení konstrukce dřevníku, srovnali terén a nachystali 
potřebný materiál. V sobotu 27. září jsme postavili komín 
a konstrukci, pátek a sobota 10.–11. října jsme montovali 
plechovou střechu a stěny dřevníku. Postupně se prová-
děla montáž vrat, impregnace dřevěných částí a nátěry. 
Do konce měsíce října jsme stihli udělat největší a nejtěžší 
díl práce z úprav. 27. října jsme zakoupili nová krbová kam-
na, která budou schopna rychle a dostatečně vytopit celý 
objekt. Vnitřek chaty pak už opravdu vypadal jako skaut-
ská klubovna. V přední části jsme upravili malý kuchyňský 
kout, kde se dal na schůzkách uvařit čaj či si vyzkoušet 
nějaké jednoduché vaření. Kuchyňský kout a WC nám 
umožňovaly na klubovně pořádat s dětmi i víkendové akce 
s přespáním. Hodnota celého díla byla 34 801,30 Kč. Fondu 
Dobrý soused jsme dne 25. května 2004 zaslali podrobné 
vyúčtování projektu i s poděkováním za podporu.

I nadále jsme pokračovali ve zvelebování klubovny. 
Na jaře roku 2006 jsme dostali sponzorským darem te-
pelně-izolační vatu Rockwool. Tímto materiálem jsme 
zateplili půdu, strop a zadní místnost klubovny. I když se 
stále jednalo o dosluhující objekt, byla klubovna i s oko-
lím už vcelku solidním zázemím. Jak nám, tak i  firmě 
Hartmann - RICO sloužil celý prostor kolem klubovny 
k pořádání dětských i společenských akcí, vzájemná spo-
lupráce byla vzorná a fond „Dobrý soused“ nás finančně 
podporoval v naší činnosti. I když naším snem stále byla 
zděná klubovna, kde by se našlo místo na malou dílnu, 
kuchyňský kout s tekoucí vodou, splachovací WC a po-
dobně. Klubovna, kam by děti přišly i v zimě do tepla, 
mohly tam strávit noc bez neustálého topení, kde by 
mohlo být i vybavení jako počítač, tiskárna a tak dále. Ne-
zbývalo, než se zatím se stávajícím stavem smířit. Vše má 
svůj čas a od toho jsou přece sny, aby se je člověk snažil 
naplnit. V koloběhu skautského života – schůzky, výpravy, 
soutěže, expedice, akce pro veřejnost, dobročinné aktivi-
ty, tábory – uběhlo několik let, změnila se spousta věcí, 
událo mnoho nového a přišel rok 2017.

pokračování příště
Milan Brychta

Zateplování, 2006
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jen pomocí souřadnic, ty jsou součástí popisu. Mystery – 
klíčem k souřadnicím bývá většinou hádanka, kterou je 
nutné vyřešit. Multi – je třeba odlovit sérii keší, u nichž 
najdeme indicie vedoucí k nalezení finální kešky (další typy 
naleznete na stránkách věnovaných geocachingu).

DESATERO GEOCACHINGU

•	 Mějte na paměti, že největším pokladem je místo, na kte-
rém se keš nachází. Podle toho se k tomuto místu chovejte.

•	 Při objevení skrýše vždy dávejte pozor, aby vás při tom 
nikdo neviděl.

•	 Při vracení keše na její místo ji vždy řádně zamaskujte.
•	 Keš nikdy nepřemisťujte na jiné místo a nikam ji neod-

nášejte.
•	 Do keše ukládejte jen takové věci, které mohou mít pro 

někoho nějakou užitnou hodnotu.
•	 Do keše nedávejte věci, které nepatří do rukou dětem.
•	 Při logování na internetu vždy popravdě uveďte, jak se 

vám keš líbila.
•	 Do logu na internetu nikdy neuvádějte indicie, které by 

ostatním usnadnili hledání.
•	 Putovní předměty si vždy ponechte jen na nezbytně 

krátkou dobu a pošlete je na další cestu.
•	 Při keškování dbejte na to, abyste si z cesty pamatovali 

i něco více než jen velikost schránky.

Historie se začala psát v roce 2000, kdy se zlepšila přesnost 
systému GPS pro běžné civilní účely – pro lokalizaci ob-
jektů z desítek až stovek na několik metrů. Za duchovního 
otce geocachingu je považován Američan Dave Ulmer, 
který v témže roce publikoval na internetu princip využití 
nové technologie. Zároveň zveřejnil souřadnice s lokali-
zací první keše na světě, a to v americkém státě Oregon. 
Z místa svého zrodu se hra rychle rozšířila z území USA 
přes Kanadu do Evropy. Evropským prvenstvím se pyšní 
Irsko, kde byla první keš ukryta o měsíc později. Záhy si GC 
podmaňuje celý svět. Dnes dosahuje počet keší v databázi 
systému Geocaching.com přes 3 miliony a počet geokače-
rů překračuje 7 milionů.

GEOCACHING VE SVĚTĚ

Kešky lze nyní objevit ve všech koutech světa od 82° 31´ s. š. 
na kanadském Ellesmerově ostrově až po Antarktidu, od 
Mrtvého moře po svahy Mount Everestu (zhruba 6 500 m. 
n. m.). Největší hustotu keší mají země Evropské unie, ze-
jména Německo, země Beneluxu, Rakousko a Česko. Vyso-
ké hustoty dosahuje Anglie, ve Francii centrální část země 
a Provence. Směrem na jih a východ Evropy se hustota 
výrazně snižuje. Minimálním výskytem keší se vyznačují 
balkánské státy, ale také Bělorusko, Ukrajina a Rusko. Hus-
tota keší zde do značné míry odpovídá úrovni hrubého 
domácího produktu na jednoho obyvatele.

Česko je z hlediska geocachingu světovou velmocí. Po-
dle počtu keší patříme mezi deset nejvýznamnějších zemí 
světa. Aktivních keší je u nás asi 63 tisíc, některé zanikají, 
další nové se zakládají. Odhaduje se, že bylo u nás vytvo-
řeno asi 115 tisíc keší. První byla založena již v roce 2001 
v městském parku ve Štramberku – legendární schránka 
Tex Czech je aktivní doposud. V roce 2011 byla založena 
Česká asociace geocachingu. Podobně jako Evropa se 
i Česko vyznačuje relativně vysokou územní diferenciací. 
Více schránek nalezneme v prostoru velkých aglomeraci 
a přírodně zajímavých lokalit, jako jsou Krkonoše, Jizerské 
hory či Polabí mezi Litoměřicemi a Ústím nad Labem.

JAK ZAČÍT S GEOCACHINGEM

Na internetu si otevřete oficiální stránku www.geoca
ching. com, popř. si stáhnete aplikaci do svého mobilního 
telefonu. Ta vám umožní pátrání přímo v terénu a na mapě 
vám znázorní nejbližší keše, včetně jejich popisu, motivu 
vzniku a tvorby. Motivem bývá zajímavé místo v přírodě, 
památná stavba, rozhledna, důležitá historická událost, 
rodiště významné osobnosti atd. Součástí popisu je veli-
kost a typ keše. Obtížnost terénu při hledání a indicie ná-
pověda (additional hints). Svůj nález kačer zaznamenává 
do sešitku (logbook) uvnitř schránky. Zakladatel keše tak 
má přehled o své skrýší a hledači si mohou vést evidenci 
nálezů. Zkušenější kačeři se nespokojují pouze s odlove-
ním keší, ale vytvářejí vlastní schránky pro ostatní hráče. 
Nalezené keše se logují do databáze, kde má kačer pře-
hled o ulovených keších. Stránka www.geocaching.com 
pak dává statistický přehled o období, v kterých byly keše 
nalezeny, a také rekordní úlovky. Např. autor příspěvku 
má nejseverněji ulovenou keš Gullfoss na Jalandu, nejjiž-
nější Wobbly a nejvýchodnější Belle View – obě v Novém 
Jižním Walesu (Austrálie), nejzápadnější a nejvzdálenější 
Puú o Mahuka Helau na Havajských ostrovech.

Nejlepší je ale začít doma, proto poznejte kešky „pokla-
dy“ v okolí našeho města – Studánka Slešťůvka, Památné 
kameny 2, Veverská Bítýška Přístaviště, Veverská Bítýška 
Mokřad, Bítýšská vrcholovka, Nemocná šiška, Vražedná 
skála, Kaple Matky Boží, Křemeláky u Veveří a mnoho dal-
ších. Já osobně využívám k hledání kešek vynikající aplika-
ci „c:geo“, která je zdarma, ke stažení na stránkách „Obchod 
Play“ ve vašich mobilech. Odlovu zdar, noví Kačeři.

Vlastimil Valášek
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Počasí v roce 2024: extrémní počet tropických dnů i nocí
Meteorologové předpovídali, že rok 2024 bude celosvě-
tově nejteplejším rokem a jejich prognóza se potvrdila. 
Podívejme se podrobněji na průběh teplot uplynulého 
roku v  našem městě. Mimořádně teplé byly zejména 
únor a březen. V únoru byla teplota dokonce o 6,2 °C nad 
normálem, v březnu 3,9 °C nad normálem. „Únor byl nej-
teplejším únorem na území ČR od roku 1961 a dokonce 
teplejší než březen,“ uvádí tisková zpráva Českého hyd-
rometeorologického ústavu (ČHMÚ). Také duben byl jako 
celek teplotně nadnormální. Byl však zaznamenán výraz-
ný teplotní rozdíl mezi první mimořádně teplou a druhou 
velmi chladnou polovinou měsíce. Takový rozdíl je ne-
standardní. V květnu došlo k dalšímu extrému, neboť tep-
loty vystoupaly nad dvacítku celkem čtyřiadvacetkrát (!). 
První tropický den (teplota 30 °C a víc) byl zaznamenán 
19. 6.  a do konce června bylo takových dnů ještě pět. Po 
tropickém dni 29. 6. následovala první tropická noc, kdy 
teplota vzduchu neklesla pod 20 °C. Tropických nocí bylo 
v průběhu léta celkem pět, čímž byl opět přepsán staniční 
rekord. Rekordem byl také vysoký počet tropických dní – 
celkem 38 (!) přičemž poslední byl zaznamenán 4. 9. Ma-
ximální teplota vzduchu 36,6 °C byla naměřena 14. srpna. 
Ze zprávy ČHMÚ vybírám informaci, že „nejvíce tropických 
dnů bylo zaznamenáno na stanici ve Strážnici, kde ma-
ximální denní teplota překročila třicítku celkem 47 krát. 
Také zde byla zaznamenána nejvyšší letošní teplota, a to 
37,1 °C, konkrétně 14. srpna 2024.“ V létě se ve Veverské 
Bítýšce téměř nevyskytovaly extrémně vysoké teploty nad 
35 stupňů, ale také se objevilo jen velmi málo chladných 
epizod (dnů, kdy se teplota dostala pod průměrné hodno-
ty). A zimní období? Nejnižší teplota – 11,1 °C byla naměře-
na 10. ledna. Klasická zima se opět nekonala.

Druhým nejvýznamnějším meteorologickým prvkem 
vystihujícím průběh počasí jsou srážky. Pro loňský rok bylo 
charakteristické nebývale rozdílné střídání na srážky bohat-
ších a chudších měsíců. Nejméně, pouhých 8,6 mm spadlo 
v listopadu a o moc lepší to nebylo v dubnu (17,0 mm). 
Srážkově mimořádně nadnormální bylo září, kdy byl za-

znamenán rekordně vysoký úhrn 177 mm (298 % normálu) 
spojený s extrémní srážkovou situací v období od 11. do 
16.9. Jednalo se o nejvyšší hodnotu srážkového úhrnu pro 
září, a podle informace ČHMÚ o druhý nejvyšší měsíční 
úhrn na území ČR vůbec od roku 1961. Vyšší měsíční srážko-
vý úhrn (204 mm) byl zaznamenán pouze v červenci 1997. 
Svratka dosáhla 15. září pozdě večer maximálního průtoku 
104 m³/s. při výšce hladiny 289 cm a následně začaly obě 
uvedené hodnoty pomalu klesat. Se srážkami do značné 
míry souvisí bouřky, neboť jsou zpravidla doprovázeny 
silnějšími dešťovými přeháňkami či kroupami. V loňském 
roce bylo zaznamenáno 14 bouřek, které byly naštěstí 
mírné a žádné škody nezpůsobily. Roční úhrn srážek či-
nil 558,2 mm. Je třeba dodat, že zejména v první polovině 
roku panovaly značné regionální rozdíly srážkových úhrnů 
napříč Českou republikou.

Radoslav Patočka

Foto Petr Dundáček

Kondenzační sledy letadel dokáží na 
obloze vytvořit zajímavé obrazce, tře-
ba prostý kříž

Panu Petru Dundáčkovi se podařilo 30. 
června odpoledne vyfotografovat čáro-
vý blesk, který má tvar zalomených, roz-
dvojených, jasně svítících klikatých čar

V první polovině března bylo chvílemi 
vidět Slunce jakoby „zastřené“. Jev byl 
způsoben jemným saharským pískem, 
který jižní vítr přinesl nad střední Evropu
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Největší astronomická událost roku
V sobotu 29. března dojde k vzácnému úkazu – částečné-
mu zatmění Slunce. Uvidíme, jak Měsíc zakryje sluneční 
disk přibližně z 15 %. Zatmění začne v 11:40 hodin, kdy si-
lueta tmavého Měsíce začne pomalu překrývat pravý hor-
ní okraj Slunce. Maximum úkazu nastane ve 12:20 hodin, 
konec těsně před 13:00 hod. Slunce po celou dobu úkazu 
bude vysoko nad jižním obzorem. Při pozorování zatmění 
Slunce je třeba použít k tomu účelu určené speciální brý-
le vybavené fólií eliminující přebytečné záření a umožní 
bezpečné pozorování. Pro ochranu zraku jsou vhodné také 
svářečské filtry vyšších hustot (13, 14).

Částečným zatměním 29. 3. pokračuje poměrně bohaté 
období na sluneční zatmění viditelných z České republiky. 
Do roku 2030 nastanou ještě čtyři. To nejbližší a nejvýraz-
nější se odehraje 12. srpna 2026 okolo 19. hodiny, kdy bude 
Slunce zakryto z 87 %.

Radoslav Patočka

Z našeho území bylo možné sledovat částečné zatmění Slun-
ce naposledy 25. října 2022. Viditelnost úkazu v našem městě 
omezovala oblačnost

Výskyt vlka na hranicích jižní Moravy
Na střední a jižní Moravě se doposud vlci vyskytovali jen 
zřídka a až na jednu výjimku zde dosud nezpůsobili žád-
né škody chovatelům. Agentura ochrany přírody a krajiny 
ČR (AOPK ČR) má však již delší dobu informace o jejich 
výskytu na území Drahanské vrchoviny ve vojenském vý-
cvikovém prostoru Březina na Vyškovsku. Od loňského 
podzimu se nově objevilo několik potvrzených pozoro-
vání z volné krajiny v okolí Vysočan a Žďárné na Blanen-
sku, přičemž nejnovější záznamy pocházejí také z oblasti 
Prostějovska (z okolí obcí Protivanov a Niva).

Vlci v posledním desetiletí postupně osidlují celou 
Českou republiku. Oblast Drahanské vrchoviny byla del-
ší dobu výjimkou, ale nyní je zřejmé, že se vlci objevují 
už i zde. Doposud tímto územím spíše jen procházeli, 
ale opakovaná pozorování z posledních týdnů ukazují, 
že s možným výskytem vlků je třeba počítat i zde. Přes 
rozsáhlé těžby v  lesích v minulých letech zde nachá-
zejí dostatek úkrytů a mají dostatek potravy v podobě 
spárkaté zvěře.

Vlk se člověku obvykle vyhýbá a zaregistruje ho díky 
výbornému čichu i sluchu daleko dřív než člověk jeho. 

Více než 90 % potravy vlků tvoří hojná a místy přemno-
žená zvěř, přesto ale může dojít k útoku na nedostatečně 
zabezpečená hospodářská zvířata, protože pro vlky před-
stavují jednoduše dostupnou potravu. Je proto klíčové, 
aby chovatelé svá stáda dobře zabezpečili.

Autor: red
Zdroj a foto: Agentura ochrany přírody a krajiny ČR

Ztráta sluchu nemusí znamenat ztrátu kontaktu se světem
Ztráta sluchu nemusí znamenat konec komunikace. Or-
ganizace Tichý svět, o.p.s. nabízí lidem se sluchovým po-
stižením nácvik odezírání, které jim může v komunikaci 
pomoci. Navíc poskytuje poradenství, pomoc s výběrem 
kompenzačních a zvláštních pomůcek, podporu v překo-
návání bariér v důsledku sluchové ztráty či při vyřizování 
úředních záležitostí. Poskytované služby jsou přizpůsobe-
ny individuálním potřebám každého klienta, včetně senio-
rů, kteří se kromě ztráty sluchu často potýkají s osamělostí 

či obtížemi při práci s moderními technologiemi. Konzul-
tace jsou poskytovány zdarma v kanceláři na uvedené ad-
rese nebo v terénu, a to v celém Jihomoravském kraji.

Kontakt pro více informací: 
Mgr. Hana Šůstková
Tichý svět, o.p.s.
Josefská 612/15 602 00 Brno |  www.tichysvet.cz
e-mail: hana.sustkova@tichysvet.cz | mobil: 702 192 662
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Jedovatá sezóna
Zajímavou výstavu mající název shodný s titulkem připra-
vili pro širokou veřejnost pracovníci Botanické zahrady 
Masarykovy univerzity v Brně (Kotlářská 267). Výstava pro-
střednictvím informativních plakátů a panelů představí 
jednotlivé jedovaté rostliny, jejich toxické vlastnosti, vliv na 
lidské zdraví a jejich úlohu v přírodě. Všichni známe různé 
příběhy otrav jedovatými rostlinami, ať už z historie, nebo 
ze současnosti. Nejčastěji otravám dochází díky záměnám 
s rostlinami jedlými. Jak otravám předcházet? Na prvním 
místě je jedovatou rostlinu rozpoznat a vědět, jak je nebez-
pečná. V sobotu 26. 4. od 9 do 15 hodin budou připraveny 
zábavné a naučné úkoly pro zájemce všech věkových sku-
pin. Specializovaná výstava Jedovatá sezóna bude zaháje-
na 1. dubna a potrvá celý měsíc. Areál botanické zahrady 
včetně skleníků přechází od dubna na letní otevírací dobu. 
Otevřeno bude denně od 9.00 do 17.00 hodin.

Jana Váňová

Hrad Veveří zahájí návštěvnickou sezonu
Hrad Veveří zahájí letošní sezonu o víkendu 5.–6. dubna. 
Po celý duben bude hrad otevřen o víkendech a na Veli-
konoce od pátku 18. dubna do pondělí 21. dubna od 10:00 
do 17:00 hodin. Redakci to sdělila kastelánka Mgr. Len-
ka Uedlová. Od května bude otevřeno každý den, kromě 
pondělků od 10:00 do 18:00 hodin. Informace o jednot-
livých okruzích najdete na oficiálních stránkách hradu 
www.hrad-veveri.cz. 

„První letošní akci máme již úspěšně za sebou – byly to Slav-
nosti moravského uzeného a vína o víkendu 22.–23. úno-
ra. Další akce, na kterou se mohou návštěvníci těšit bude 
v sobotu 26. dubna.“ Upřesnila, že se bude jednat o výcvik 
a bojové ukázky švédských mušketýrů z období třicetileté 
války. V sobotu 10. 5. se představí naopak císařští arkebuzíři 

z dob třicetileté války a v sobotu 24. 5. proběhne tradiční 
Řecká sobota na hradě Veveří, kdy se představí řecká hud-
ba, tance a gastronomie.

Radoslav Patočka

Mnoho s oblibou pěstovaných okrasných rostlin patří mezi 
jedovaté druhy. Řadí se mezi ně i hlaváček jarní. Foto archiv 
Botanické zahrady Masarykovy univerzity

Bojové ukázky bývají velmi působivéNávštěvníci obdivují dokonalé repliky zbraní a uniforem

OD SOUSEDŮ
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Moravské hrady a jejich pověsti
RECENZE KNIHY
K významným kastelologům, kteří se zasloužili o důkladné 
poznání hradní architektury Čech, Moravy a Slezska, pat-
ří August Sedláček, Dobroslava Menclová, Tomáš Durdík, 
Jiří Úlovec, Miroslav Plaček, František Záruba a další od-
borníci. Průkopníkem oboru však byl František Alexandr 
Heber (1815–1849), rodák z myslivny v Třebotově, vyučený 
obchodník, společenským postavením měšťan ve Zbiro-
hu, který se zabýval historií a popisem hradů i tvrzí Čech 
a Moravy. Výsledkem bylo sedmisvazkové dílo Böhmens 
Burgen, Vesten und Bergschlösser, psané německy a zá-
roveň autorem ilustrované, které je i v současnosti význam-
ným topografickým pramenem. Textová část Heberova 
kompendia byla do 21. století širší veřejnosti neznámá, ale 
Nakladatelství Argo v českém překladu vydalo (ve spolu-
práci s odborníky) Heberovy knihy v kompaktněji uprave-
né ediční řadě – původní počet sedmi svazků byl snížen 
na pět, rozdělených dle územních celků – Západní Čechy 
(2002), Severní Čechy (2006), Jižní Čechy (2008), Střední 
Čechy (2012), Východní Čechy (2023). Projekt byl završen 
ke konci roku 2024 Heberovou nedokončenou publikací 
(zemřel na zápal plic) o hradech na Moravě.

Kniha Moravské hrady a jejich pověsti se dělí na část 
odbornou (PhDr. Jiří Úlovec, PhDr. Miroslav Plaček), ve 
které jsou dle moderního výzkumu popsány Heberem na-
vštívené hrady (např. Boskovice, Brníčko, Cimburk, Černá 
Hora, Děvičky, Doubravice, Frejštejn, Helfštejn, Hukvaldy, 
Jevišovice, Mírov, Nový hrad, Pernštejn, Sirotčí hrad, Starý 
Jičín, Veveří, Zdislavice aj.), včetně vývojových schémat 
jednotlivých staveb, terénních a hmotových rekonstrukcí, 
dobových reprodukcí i plánů a na část, která obsahuje 
původní Heberův text, doplněný autorovými ilustracemi. 
Přestože je faktograficky částečně zastaralý a jako celek 
ve srovnání s poznatky současné kastelologické vědy již 
nevyhovuje, opětovné vydání knihy má své opodstatnění 
pro čtivý styl, dobové kresby hradů či historické statě, 
kterými Heber knihu obohatil a jako autodidakt zároveň 
prokázal schopnost orientace v písemných pramenech. 
V odborné části publikace lze také nalézt nepřesný údaj – 
Petr Vok z Rožmberka neuzavřel sňatek (svatební pohár 
se dochoval v Rijksmuseum Amsterodam) s Kateřinou 
z Ludanic v roce 1573 – svoji byli od 14. února 1580.

Kniha Moravské hrady a  jejich pověsti je inspirací 
k porovnání s nynější podobou významných památkových 
objektů či výletům za poznáním a jejím současným vydá-
ním byl splacen dluh vůči Františku Alexandru Heberovi, 
zakladateli české a moravské kastelologie.

František Alexandr Heber, Jiří Úlovec, 
Miroslav Plaček – Moravské hrady 
a  jejich pověsti, ISBN: 978-80-257-
4581-6, 284 str., 1. vyd., Nakladatel-
ství Argo – Praha, rok 2024.

Stanislav Vaněk

Mistrovské repliky 
nejcennějšího 
českého pokladu
Do Letohrádku Mitrovských (Veletržní 817, Staré Brno) se 
po mnoha letech vrátil nejúspěšnější výstavní projekt, 
kterým je naprosto dokonalá replika nejhodnotnějšího 
českého pokladu – Českých korunovačních klenotů, je-
jichž originál v současnosti sestává z gotické Svatováclav-
ské koruny, žezla a jablka – insignií zhotovených pro Fer-
dinanda I. Habsburského v renesančním slohu. Veřejnost 
původní součást korunovačních klenotů Karla IV. (žezlo 
a  jablko) téměř nezná, protože originály jsou uloženy 
ve Vídni a trvale vystaveny v klenotnici Hofburgu. Origi-
nálním rozšířením expozice je replika Svatováclavského 

korunovačního meče. „Výstava se kromě korunovačních 
klenotů týká nejdůležitějších panovníků, kteří byli od 
14. do 19. století korunováni Svatováclavskou korunou. Ti 
jsou představeni formou informačních panelů a doplň-
kové exponáty charakterizují období jejich vlády. K vidě-
ní jsou například faksimile listin a pečetí, kopie a repliky 
oděvů, zbraní a náboženských předmětů,“ uvedl vedou-
cí produkce a správce památky Letohrádlu Mitrovských 
Mgr. Petr Lukas.

Dodal, že součástí výstavy jsou také interaktivní a mul-
timediální prvky nejen pro dětské návštěvníky. Autorem 
znamenitých replik korunovačních klenotů je jeden 
z nejlepších českých a evropských zlatníků současnosti, 
legenda mezi šperkaři Jiří Urban, který realizoval šperky 
např. pro anglickou královnu Alžbětu II., pro papeže Jana 
Pavla II. nebo repliku císařské koruny Svaté říše římské, 
nedávno také repliky cášské, lombardské nebo uherské 
koruny. Autory replik jsou Jiří Urban, manželé Cepkovi 
a Patrick Bárta. Výstava potrvá do 8. května, otevřeno je 
od úterý do neděle v čase 10–16 hodin.

Radoslav Patočka

Repliku korunovačních klenotů vytvořil
šperkař, klenotník a restaurátor Jiří Urban (*1954)

ZPRAVODAJ MĚSTA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA 29BŘEZEN 2025



IN
ZE

RC
EJaro 2025

S přicházejícím otep-
lením se začínají ak-
tivovat klíšťata. Bě-
hem relativně teplé 
zimy parazité nepře-
rušili vývojový cyklus 
a  díky tomu se jich 
rodí o  několik gene-
rací víc a aktivní jsou mnohem dříve, než chova-
telé bývali zvyklí. Totéž platí pro blechy, zákožky 
svrabové a další parazity přenosné na člověka. 
Pokud jde o  vnitřní cizopasníky, může majitel 
pozorovat drobná bílá zrníčka v  trusu zvířete. 
Jedná se obvykle o  tasemnice. Ve veterinární 
ordinaci u  kostela můžeme nabídnout majite-
lům psů a koček široké spektrum antiparazitik 
v různých formách podání (tablety, pipety, pas-
ty). Nově na objednávku nabízíme i  jednorá-
zovou injekci, která chrání po celý rok. Samo-
zřejmostí je bezplatný servis k výběru i aplikaci 
vhodného přípravku. Otevřeno máme denně 
14:00–17:00 a  v  sobotu dopoledne na objed-
návku telefonicky na čísle 602 510 008 nebo 
e-mailem na irpack@seznam.cz.

MVDr. Iva Mášková, Dlouhá 48,  
Veverská Bítýška, ordinace u kostela

Černých pasažérů 
v Brně ubylo
Revizoři Dopravního podniku města 
Brna (DPMB) přistihli o čtyři tisíce ne-
platičů méně než loni.

Na tiskové konferenci to oznámil ředitel dopravného 
podniku Ing. Miloš Havránek. „Naši revizoři loni přistihli 
40 508 pasažérů bez platného jízdního dokladu, což je 
meziročně pokles téměř o deset procent. Důvody jsou 
dva: od roku 2012 jsme nezdražovali jízdné. Druhý důvod 
vidím jednoznačně v  jednoduchosti nákupu jízdenky,“ 
řekl Havránek. Mnozí cestující si jízdenku kupují pro-
střednictvím služby „Pípni a jed“ přímo ve voze. Nákup 
jízdenky v Brně nikdy nebyl snazší a komfortnější. Pra-
covníci přepravní kontroly loni ověřili platné jízdenky 
v 102 162 vozech. Nejčastěji „na černo“ jeli cestující ve 
věkové skupině 30–40 let (23 %) a ve skupině 18–25 let 
(22 %). Za pokuty revizoři DPMB vybrali 29 miliónů korun. 
Více než polovinu přirážek k jízdnému uhradili cestující 
na místě. „Je to i nejvýhodnější postup. Na místě je při-
rážka k  jízdnému 1 000 korun, dodatečně 1 500 korun,“ 
dodal Havránek. Dopravní podnik si nemůže vynachválit 
kamery, kterými v  loňském roce revizory vybavil. Díky 

záznamům může kontrolovat výkon práce svých pracov-
níků, ale také prověřovat stížnosti cestujících. Videozá-
znam pomohl vyřešit např. stížnost na údajné arogantní 
chování revizora ke studentce, která se prý po kontrole 
psychicky zhroutila. „Ze záznamu jsme jasně viděli, že jí 
mile a trpělivě vysvětloval její pochybení a řešení. Oba 
se pak rozešli s pozdravem a úsměvem,“ vysvětlil Michal 
Herš z tarifního odboru DPMB.

Radoslav Patočka

Ilustrační foto DPMB
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SERVIS a OPRAVA
NOTEBOOKŮ a POČÍTAČŮ
Diagnostika ZDARMA! Vyzvednutí u Vás.

Rozumné ceny, rychle a spolehlivě,
25 let praxe.

Bednář, tel.: 608 880 107
IN

ZE
RC

E

Provozní doba :
Pondělí 	 8:30–12:00, 13:00–17:00
Středa 	 8:30–12:00, 13:00–18:00
Pátek 	 8:30–12:00, 13:00–17:00
V přízemí městského úřadu 
www.veverskabityska.cz/mesto/knihovna/

→ literatura pro děti, mládež i dospělé
→ časopisy
→ zápůjčky z výměnných fondů

Městská knihovna
Veverská Bítýška

REALITY SEDLÁKOVÁ
– VÁŠ SOUSED V REALITÁCH

20 let zkušeností v oblasti realit

• právní servis pro prodávající zdarma – kupní smlouvy, návrhy na vklad, listy vlastnictví, výmaz věcných 
břemen, darovací smlouvy apod. (zdarma také veškeré poplatky na katastrálním úřadě)

• právní servis pro pronajímatele zdarma – nájemní a podnájemní smlouvy, předávací protokoly
• finanční poradenství – hypoteční úvěry, pojištění apod.
• ocenění nemovitostí (dědické řízení, tržní ocenění apod.), znalecký posudek
• zajištění průkazu energetické náročnosti budovy 

(PENEB)
• příprava nemovitostí k prodeji a jejich prezenta-

ce – profesionální fotografie a videa i za pomocí 
dronu, home staging, 3D projekce a skenování, 
inzerce na realitních portálech

• úklid, vyklízení a stěhování

tel.: +420 604 737 200
e-mail: info@reality-sedlakova.cz

www.reality-sedlakova.cz

POTŘEBUJETE PRODAT DŮM, BYT,
CHATU NEBO JINOU NEMOVITOST?
Obraťte se na makléře znalého

Vaší lokality.

Lucie Koukalová
Veverská Bítýška
tel. 731 053 158
www.freya-masaze.cz

Sportovní
a relaxační
masáže

Možnost zakoupit

dárkové poukazy
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osobní poradce
v realitních službách

telefon: 601 560 217 
e-mail: jiri.hrdina@aaabyty.cz

V Zahradách 798
664 71 Veverská Bítýška

Mgr. Jiří Hrdina
AAAByty.cz

Nebojte se zeptat!

• 13 let praxe v oboru a více než 300 prodaných
či pronajatých nemovitostí

• zprostředkování prodeje bytů, domů, pozemků
• aukce nemovitostí
• výkup nemovitostí i spoluvlastnických podílů

1/1 strany (182×258 mm)	 3 500 Kč
1/2 strany (182×127 mm)	 1 750 Kč
1/4 strany (88×127 mm)	 900 Kč
1/8 strany (88×61 mm)	 500 Kč

NABÍZÍME MOŽNOST 
INZERCE A REKLAMY 

VE ZPRAVODAJI MĚSTA

Objednávky a informace: Anežka Dvořáková,  
Městský úřad Veverská Bítýška, tel. 549 420 397,

matrika@veverskabityska.cz
Uzávěrka dalšího čísla: 25. května 2025.
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